S

AUTHUR HILXS SCOGGIN (1B74-1928) from a portrait in pils.

et i ot T .

DOLMAVC 99

g5 (&) rowme
/ SN '
MARYLAND and VIRGINIA 1

COLONIALS: (f}%ﬁ

Genealogies of Some Colonial Families vy

o

Families of
Bacon, Beall, Beasley, Cheney, W
Duckett, Dunbar, Ellyson, Eimore, \

Graves, Heydon, Howard, Jacob,
Morris, Nuthall, Odell, Peerce,
Reeder, Ridgley, Prather,
Sprigg, Wesson, Williams,
and Collateral
Kin

@P\LOG‘JO
& wwbes, T

~ wS g lg e ",
G
% 17
Ut
Genealogical Publishing Co., Inc.

SOUTHERM HISTORY DEFARTMENT
BIRMINGHAM PUBLIC LIBRARY
2100 PARK PLACE
BIRMINGHAM, AL 35203




HAYWHARD/HOWARD

:
:

HOWARD ARMS: Gules, a bend between six crosstets fitchee
argent. Crest: A lion stantant gueradant argent, holding
a crossiet fitchee of the shield.
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HAYWARD/HONARD

MATTHEW HOWARD, SR, was probably b, at least by 1610, and since he was
not listed among those persans tiving in Va., at the time of the "Muster" of
1624/25, he clearly was not b, in Va. He d. sometime bet. 1652 and 1659, in
Va.; m. possibly C1635, Ann ( }, whose transportation into Va., he claim-
ed - protably having brought her here, himself. It isn't kpown when Ann died,
Her last child was b. C1651.

A5 will be shown below, the earliest recard in America which mentions the
name of Matthew Howard, of which we have knowledge, was dated 1635, and the
last was in Dec. 1652. His wife Ann, was first mentioned fn Va. records on
May 26, 1638, with no further known reference to her after July 6, 1640, al-
though she undoubtedly lived a number of years after this.

It seems Tikely that Ann, the mother, had died onTy shortly before the child-
ren came to Maryland, in 1659.

It doesn't take toc much imagination to picture in ome's mind, that little
family of orphans, the two eldest being the sisters, Ann, who would have been

about 22, and Eiizabeth, about 20, scurrying around, packing up all belongfngs,

and finally saying goodbye forever to the only home they'd ever known, near
which bath parents lay buried, and embarking aboard a ship that was to carry
them to their new home in Maryland. [t would probably have been spring ar

summer, since they had to build & shelter for themselves after their arrival.

Perhaps Edward LToyd had found them a place to stay with some neighboring
family, since he seems to have preceeded them and likely was instrumental in
hurrying their mave. After all, 9 years had already elapsed since he'd laid
out land for their father,

Matthew, Jr. would have been about 18, and Cornelius about 16, the two men of
the family, John 14, Samuel cnly 12, Philip but 10, and little Mary anly 8,

After their Maryland arrival, the family was unexpectedly split up, a# Ann
and Elizabeth were quickly wooed and wan by two of a female hungry Maryland
society of bachelors, and they must have taken the 3 youngest siblimgs with
them for a few years, leaving the older boys to settle their land and build
a home. What a task! 8ut how exciting!

In his, Founders of Anne Arundel and Howard Counties, Maryland, p. 68, Prof.
Warfield states {by what authority, we don t know), that Matthew Howard was
the son of one of three or four John's Howard (or Hayward), three of whkom
were among the English members of the Virginia Companies”. These were, "Mas-
ter John, Rev. John, and Sir John Howard, Knight". Prof. Warfield says these
three “contributed, in al¥, €112 and 125 “, {0 the Virginia Company, as re-
corded in First Republic, by Alexander Brown. A possible fourth was "a John
Howard, who had come with Edward Bepmett's first company, in 1621, [and in
1622 was killed by the Indian massacre...”

he late Charles Francis Stein, Jdr., in his, Drigin and History of Howard
2 Caunty, Mar¥1agg (1972), had this to relate, vegarding this family: "1he
?H; Howard Family, which Harry Wright Newman in his Anne Arunde) Gentry has call-

.,'_,-"

ed one of the most aristocratic and distinguished of Maryland Families, and
wiHCH §ave 1t 5 fame o Howard TOUnty, was founded by Matthew Howard, whd
came up from Virginia with the Paritans, and settled at Round Bay oh the Sev-
ern Riverl. s sons and daughters followed him a few years later.

T Mr. 3tein was in error in stating that Matthew Howard settled in Maryland.
He did come up with Edward Lloyd in 1650, and had lands of his choice in the
area of Round Bay, surveyed for him, so he obvicusly intended to move his
family up, but he returned to Virginia and died there before such a move
cerld be accamplished, and his Jands were pever confirmmed to him. His child-
ren Eame later and chose land in the same deneral area, and it was patented
to them.

- 38?7
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In origin the Howards precede the Norman aristocracy of England and date back
to the ancient Saxon nobility. According to Newman, there was a Hereward
(Howard) living in Norfolk in the time of King Edgar (957-973 A.D.). He was
of the family of the Saxon leader, Hereward, known as Hereward the Wake, who
fought against William the Conqueror, and was banished after the Norman Con-
quest in 1066, but eventually was permitted to return and claim his ancestral
estates in Norfolk.

The late Mr. James E. Moss apparently read Mr. Stein's treatise on the Howards,
and was so captivated that he spent a qreat deal of time and financed consid-
erable genealogical research in England on the Howard lineage (as countless
others have done before him). He failed to find all the desired proof, but he
did come close to it, and presented his findings in an interesting book, Prov-
idence Ye Lost Towne at Severn in Maryland (1976), in which he stated that
Matthew was a son of John (1578-16 and his wife Elizabeth Lock. John,

said, was a son of Robert Howard (1537-162-) who m.
dau. of Thomas Buxton...and Robert was a son of Lord Thomas Howard, whose wife
was Lady Margaret Douglas, dau. of Queen Margaret of Scotland, and neice of
Henry VIII, This is heady stuff...what a pity absolute proof cannot be found!
Mr. Stein gives the Arms for this family as: Gules, a bend between six cross-
lets fitchee argent. _Crest: A lion statant gradent argent, holding a crosslet
fitchee of the shield, and he also illustrates the Arms.

There appears to have been some degree of relationship between Matthew and/or
Ann, his wife, and the brothers Cornelius and Edward Lloyd (who came from the
Severn River area of Wales), and also between them and Richard Hall - all par-
ties of Lower Norfolk Co. (Later, Norfolk Co., but now called Chesapeake)

Va. The Lloyds and Richard Hall were persons of some impor early Va.
Col. . 3., . , Was a member—oT—
the vestry of Elizabeth River Church, there, in the late 1640s. His bro., Ed-
ward, served both as burgess and justice of Lower Norfolk. By 1645, Edward
Lloyd's name was associated with Anne Arundel Co., Md., and he later became
"commander of Providence [on the Severn River, in Md., which river he named],
a title kindred to that of deputy-governor" [Warfield, op. cit., pp. 6, 7, 10].
Even later, he settled on the Eastern Shore of Md., at "Wye House", and final-
ly died in England, in 1696 [Jester, op. cit., pp. 223-4].

' According to Prof. Warfield (op cit., p. 68), Richard Hall was a member of the
"Grocer's Court", of England, in 1610, at which time he contributed E100. to
he Virginia Company, and he was later a merchant in Va.

Much has already appeared in print on the Howard family of Va. and Md., since
the turn of this century, and since we cannot, to our regret, add anything
new, we are limiting ourself here, to a brief resume of what is known of the
first few generations. Following are what extant records there are, mostly
abstracted,concerning Matthew and Ann Howard, and these are followed by their
children and some of their descendants. Matthew Howard unfortunately died in-
testate, but every one of his sons left wills, as well as every one of his
sons-in-law, and one dau., which is quite remarkable!

1635 Matthew Howard was in Va., by this year, when he was involved in a
suit with a Mr. Evans. [Warficld, op. cit., p. 68.]

Oct. 26

i Court Proceedings...Lower County of New Norfolk. "Whereas it doth

appear that John Boulter did buy of Matthew Heyward four bbls. of
Indian Corn being in the house of Robert Jones...the aforesaid Boul-
ter coming to demand a while after, without any notice or token from
under Heyward's hand the said Jones denied to deliver, but being
very earnest for it, the said Jones delivered two barrels and a bush-
el of it. It is therefore ordered that the said Robert Jones shall
repay the aforesaid corn by the 1st of January, or else execution

to be awarded." [Norfolk Co. Minute Book, 1637-46, p. 6.]

Feb. 8

1657 Robert Taylor patented land in the “Up. Co. of New Norf...bounded on

the W. with Mathew Howard". [MNugent, op. cit., p. 79.]

7]
he i
1574, Phillipa Buxton.ﬂ

May 26
1637/8

July 6
1640

Nov. 6
1646

Aug. 1
1648

June 10
1649

July 3
1650

%

{

—-

355

“MATHEW HAYWARD, 150 acs. Low. Co. of New Norf., 26 May 1638, p. 561.
E. upon the W. br. of Eliz. Riv. & N. upon the broad cr. runing out
of sd. branch. Due for trans. of his wife Ann & 2 pers." [Ibid.,

p. 89.] (NOTE: The date of this patent is not an indication that Ann
had just arrived in 1638, and it seems certain that in fact, they
had one or two children by this date.)

"At a Court holden at William Shipps The 6th of July, 1640 Present -
Capt. Thos. Willoughby, Esqr. Capt. John Sibsey Mr. Henry Sewell
Mr. Francis Mason Mr. Edward Windham Mr. William Julian...Whereas
it appeareth to this Court that Eady Hanking hath spoken divers re-
proachful words against the wife of Matthew Haward, which she cannot
prove; it is therefore ordered that the said Eady Hankin shall ask
the said Haward's wife openly, forgiveness both at the house of Mr.
William Julian on Friday next and also at the Parish Church the Sun-
day following, and defray the charges of the Court.

"...5imon Peeter-age 28 years deposed: sayeth: that he heard Eady
Hanking say that Matthew Hayward's wife did live as brave a life as
any woman in Virginia for she could lie abed every morning 'til her
husband went a milking and came back again and washed the dishes

and skimmed the milk, and then Mr. Edward Floide (sic) would come in
and say 'Come neighbor, will you walk?' and so they went abroad and
left the children crying. That her husband was fain to come home
and leave his work to quiet the children-Further sayeth not." Peter
Riglesworth declareth the same upon oath." [Virginia Historical Mag-
azine, pp. 40-1, 43, vol. XL.]

Matthew Howard and Robert Bowers applied for the administration on
the Estate of Robert Jones, who d. intestate, and it was granted
them. [Lower Norfolk Co. Court Records, 1636-46, p. 24.]

Richard Hall wrote his will this date, and which was proved, Nov. 16,
1648, in which Matthew Howard and his children were almost the sole
legatees. (Given in full at the back of this chapter.)

Matthew Howard wit. the will of Edward Hodge.
Deeds, Book B, p. 119.]

[Norfolk Co. Wills &

A tract of 350 a. called "Howard" was laid out for Matthew Howard of
Ann Arundell County, planter...lying on the south side of the River~
Severn near a creek called Marshes Creek, beginning at a Hollow in
the said creek and extending south of the creek and a swamp called
Howard's Swamp..." There was also laid out for him 45 a. adjoining
the above tract on the east, and 255 a. south of Howard's Swamp ly-
ing on the west, the total containing 650 a. [Patents A.B.& H., f.
258, Hall of Records.] (NOTE: While Matthew Howard was herein spok-
en of as "of Ann Arundel County, planter", it seems likely that he
was in Md., preparing to bring up his family from Va. These lands
were surveyed for him by Edward Lloyd, and Prof. Warfield (op. cit.,
p. 67], says, "This record indicates clearly, that Matthew Howard
came up with Edward Lloyd, in 1650." 1[It is obvious that he expected
to bring 12 other persons besides himself, since at that date, Lord
Baltimore was allowing 50 a. per person, for those who came to Mary-
land to inhabite. Matthew, with his wife Ann, and his then seven
known children, would have made 9 persons, and he perhaps intended
+to transport 4 servants, or neighbors. The fact that he died before
he could do so, is evident in the fact that such an entry does not
appear of record in the Land Office Records of Maryland, although

. at a later date, his children, or most of them, do appear as having

Dec. 21

transported themselves, or, in the case of his dau. Elizabeth, as
having been transported by her husband. Land was never claimed
for the transportation of Matthew, Sr., or his wife Ann.

Court Proceedings...Lower County of New Norfolk. "Robert Woody to

5
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1652 pay debt 500 1b. tobo. due Mathew Howard."
Deeds, Book C, f. 27.]

[Norfolk County Wills &

Dec. 21 Ibid.
1652 f. 32.]

"To Mathew Howard for killing one wolfe .0100.tobo." [Ibid.,

Issue of Matthew and Ann Howard, Sr. named in the order they were given in
will of Richard Hall, therefore prob. in their order of birth (the last two
not having then been born):

1. Ann Howard (q.v.)

11. Elizabeth Howard (q.v.)
[11. Matthew Howard, Jr. (q.v.)
IV. Cornelius Howard (q.v.)

V. John Howard (a.v
VI. Samuel Howard (
VI1. Philip Howard (
VIII. Mary Howard (q.

q.v.)
q.v.)

— e~

HOWARD
-

I.ANN
——

7
I. Ann Howard, prob. b. C1637, Lower Norfolk Co., Va.; legatee in the 1648 45

He left a

(given in full at the back of this chapter), in which he ment. his wife
Ann, his children, and also his "brother", John Howard, and "brother"
Samuel Howard, his sister Catherine, and others. Issue as named:

(1.) John Greniffe, prehaps the one who m. Ruth
( ) Dorsey, widow of Edward.( |27 |
}@’ (11.) James Greniffe,Jr., living, 1703 (19 |1,‘1
(111.) Samuel Greniffe, d.s.p. testate, 1703, A.A.Co., Md. b
(IV.) Hannah Greniffe, umm., 1703 [11;,70

HOWARD

I
V.
I.LELIZABETH

11. Elizabeth Howard, prob. b. C1639, Lower Norfolk Co., Va.; d.aft. 1669
but bef. 1673, Md.; m. bet. 1659 and 1664, A.A»Co., Md., Col. Henry
Ridgley. She was also a legatee in the 1648 will of Richard Hall, and
her husband claimed land rights in 1664, for having transported her in-
to Maryland. Actually, it seems doubtful that such was the case. Prob-
ably she transported herself, or perhaps one of her brothers brought her
to Maryland, but if a woman married before land rights could be claimed
for her, it was customary to allow her husband that privilege. Her bro.
Cornelius came to Md. in 1659 and prob. the others too, and Elizabeth
with them.
also have been Elizabeth's, see the Ridqley family.

INI. MATTHEW HOWARD, JR.

-
I11. Matthew ggyard. Jr., prob. b. Clﬁd%j’Lower Norfolk Co., Va.; d. testate,
A. A. Co¥, Md., bet. Oct. 3, 1691 and Jan. 19, 1694 (dates of the writing

oy and proving of his will (Given in full at the back of this chapter.); m.

bef. 1667, Sarah Dorsey, dau. of Edward and Ann Dorsey. She predeceased
him. [See: The Dorsey Family, by Dorsey and Nimmo (Baltimore, 1947.).]

Matthew, Jr., was a legatee in the 1648 will of Richard Hall, in Va.,

and in the 1684 will of one Henry Howard, of A.A. Co., Md. He and his
bro. John, were each left "a silver seal". (This will also given in full
at the back of this chapter.)

He immigrated to Md., from Va., bef. 1659 [Skordas, op. cit., p. 216],
and in 1661, Henry Catlin, also from Va., and one of Edward Lloyd's com-
missioners, assigned his Md. survey to Matthew, Jr., who then re-named
it, "Howard's Inheritance" [Warfield, op. cit., pp. 44, 68.]

—

will of Richard Hall, in Va.; m. James Greneff, or Greniffe. .50
will dated Anne Arundel Co., Md., Feb. 21, 1686} proved, Sept. 26, 1694 t‘\

For known issue of Col. Henry Ridgley, which we believe to P
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Matthew claimed land rights for having transported Sarah Darey(sic), prior to
1667, when he styles her, his wife. ?Skordas. op. cit., p. 122.]

Issue of Matthew and Sarah (Dorsey) Howard, Jr.:
(I.) John Howard (q.v.)

(11.) Matthew Howard, 111

/1?*" (III.} Sarah Howard (q.v.

(Iv.) Samuel Howard, d. bef. 1691

(q.v.)

—

(1.) JOHN HOWARD

(I.) John Howard, b. C1642; d. intestate, A.A. Co., Nov. 6, 1702; m. Susan-
nah Rockhould, dau. of John and Mary (Richardson) Rockhould. She m.
(2) Mar. 16, 1702/3, William Crouch; m. (3) May 4, 1710, James Smith.

John inherited, by his father's will, 160 a. "'Howard's First Choice',
commonly called 'Howard's Quarter Plantation'"; 1/2 of 500 a., "The
Adventure"; and 1/2 of 500 a. "Poplar Plains". Issue of John and Sus-
annah (Rockhould) Howard:

i. Matthew Howard, b. bef. 1691; 1iving, 1713

if. John Howard, Jr., b. bef. 1692; d. testate, 1746; m. Ruth ( )=
Dorsey Greniffe, first the widow of Edward Dorsey, and next of
John Greniffe. They apparently had no issue, but in his will,
John Howard mentioned his "wife's grandson, John Greniffe Howard.
This child was the issue of Ruth's dau., Katherine Greniffe, who

~ m. Lemuel Howard. John Howard was a legatee of his paternal

grd-father's will, of 1692, as was his bro., Matthew.

iii. Abner Howard, b. Feb. 28, 1700; d.y.

(11.) MATTHEW HOWARD, 111

—"//;:I.) Matthew Howard, 111, d.s.p., intestate, A.A. Co., 1701. Inherited by

his father's will, 250 a., pt. of "The Adventure"; 250 a., pt. of "Pop-
lar Plain"; pt. of "Hopkin's Plantation"; and 22 1/2 a. of "Howard's

Addition".
(III.) SARAH HOHAED
(I11.) Sarah Howard, d. testate (Cotton, op. cit., vo1.tgi’p.—42T:’E;c. 21,
1726, A.A. Co.; m. (1) 1686, Capt. John Worthingtof, who was b. 1650;
d, testate, Apr. 9, 1701, A.A. Co. (his will given in full at the back

of this chapter); m. (2) Dec. 16, 1701, Capt. John Brice, who d. tes-
tate, Dec. 13, 1713, A.A. Co. [Cotton, op. cit., vol. 3, pp. 251-2.]

Issue of Sarah (Howard)-Worthington Brice, by both husbands:

. John Worthington, Jr., b. Jan. 12, 1689; d. 1766, A.A. Co., Md.; m. (1)
Mar. 12, 1713, Helen Hammond, who d. bef. 1724; m. (2) bef. 1728, Com-
fort ( ). who was buried Mar. 18, 1741. Issue:

By (1) m.:

(i.) William Worthington, b. bef. 1724; d. bef. 1766; m. June 30, 1734,
Hannah (Rattenbury) Cromwell, widow of John Cromwell, and dau. of
John Rattenbury.

(i1.) Charles Worthington, m. Rachel Hood.

(iii.) Vachel Worthington, m. Priscilla Bond, dau. of William Bond.

(iv.) Ann Worthington, m. Thomas Beal Dorsey, son of John and Elizabeth
(Dorsey) Dorsey.
(v.) Elizabeth Worthington, m. Nicholas Dorsey, son of Joshua and Ann
(Ridgely) Dorsey.
(;i.gzghumas Worthington, m. Nov. 17, 1751, Elizabeth Hammond.
y M
(vii.) John Worthington, 111, b. 1728; d. 1790; m. Susanna Hood, dau. of
William Hood.

4

A

i



358 ﬁ;iarvdib

(viii.) Samuel Worthington, b, 1734: d. 1815; m. (1) June 17, 1759, Mary
Tolley, who was b. 1740; d. 1777; m. (2) Martha Garrettson, who
was b. 1753; d. 1831,

. Thomas Worthington, b. Jan. 8, 1691/2, Md.; d. 1753, A.A. Co., Md.: m.
July 23, 1711, Elizabeth Ridgely, dau. of Henry and Katherine (Greenber-
ry) Ridgely, Jr., who& Dec. 8, 1734, [lIssue:

Jgg
(i.) Sarah Worthingtor, b. Feb. 2, 1715; m. Basil Dorsey, son of Cal-
eb and Elinor (Warfield) Dorsey.
(ii.) Elizabeth Worthington, b. Oct. 6, 1717; m. Henry Dorsey, son of
Joshua and Ann (Ridgely) Dorsey.
(ii1.) Catherine Worthington, b. Jun 10, 1720; d. 1788; m. Nicholas
Gassaway.
(iv.) Rachel Worthington, b. Auq. 28, 1722; m. Cornelius Howard, son
of Joseph and Margery (¥eith) Howard, infra.
v.) Thomasin Worthington, b. June 9, 17243 m. (1) Alexander Warfield;
m. (2) Francis Simpson.
(vi.) Brice Thomas Beal Worthington, b. Nov. 2, 1727; d. 1794; m. Ann
Ridgely.
(vii.) Ariana Worthington, b. Dec. 25, 1729; m. (1) Nicholas Watkins;
m. (2) John Iiams.

(viii.) Thomas Worthington, b. Jan. 6, 1731. No data.

(ix.) Nicholas Worthington, b. Feb. 29, 1734; m.Catherine Griffith.

—

William Worthington, b. Apr. 16, 1694; d. 1770, A.A. Co., Md.; m. Nov. 5,
1717, Sarah Homewood, dau. of James and Mary (Peasley) Homewood. Issue:

(i.) Wornel Worthington, b. July 27, 1719; d. 1749; m. Dec. 10, 1745,
Anna Hammond.
(i1.) Mary Ann Worthington, b. Aug. 10, 1722; d. bef. 1770,
(iii.; Sarah Worthington, b. Feb. 14, 1725; d. Dec. 15, 1744
(iv.) Rachel Worthington, b. Mar. 30, 1728; d. bef. 1770
(v.) William Worthington, Jr., b. Sept. 18, 1734; d. Apr. 25, 1746
(vi.) Arryanna Worthington, b. Oct. 26, 1736; m. John Davis, son of
Richard Davis.
(vii.) Ruth Worthington, b. July 5, 1742; d. 1786; m. Dr. John Shaw.

. Sarah Worthington, b. Jan. 10, 1696; d. Mar. 16, 1721, A.A. Co., Md.; m.
Sept. 26, 1711, Nicholas Ridgely, son of Henry and Katherine (Greenberry)
Ridgely, who was b. Feb. 2, 1694; d, Feb. 16, 1755, Dover, Delaware.

Their issue will be found under the Ridgely family. She as a legatee in
the will of her step-father, in 1713.

. Charles Worthington, d. y.

. Charles Worthington, II, b. Dec. 20, 1701; d. 1774, Harford Co., Md.; m.
(1) Nov. 12, 1728, Hamutel Hammond, dau. of Charles and Hannah Hammond;

m. (2) Oct. 5, 1732, Sarah Chew, dau. of John Chew. Issue of (2) m. only:

(i.) John Worthington, b. Aug. 3, 1735; d. 1803, Harford Co.; m. Nov.
7, 1769, Priscilla Wilson.
(i1.) Charles Worthington, b. July 6, 1736
(iii.) Ann Worthington, b. June 10, 1738
(iv.) Sarah Worthington
(v.) Mary Worthington; d. unm.
(vi.) Samuel Worthington; d. 1777, unm.

vii,

John Brice, b. Sept. 24, 1703; d. Sept. 24, 1766, A.A. Co.; m. Sept. 9,
1730, Sarah Frisby, who d. Apr. B, 1782. She was dau. of James and Ari-
ana Frisby. Issue:

(i.) Ariana Brice, b. Jan. 19, 1731; m. Sept. 5, 1750, David Ross.

ii.) Sarah Brice, b. June 3, 1735; m. Richard Henderson.

ii.) John Brice, b. Mar. 7, 1736/7; d. Mar. 10, 1736/7

iv.) John Brice, 2nd, b. Sept. 22, 1738; m. Oct. 30, 1766, Mary Mac-
cubin, dau. of Nicholas Maccubin.

oY e
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(v.) Ann Brice, b. Apr. 4, 1744
(vi.) James Brice, b. Aug. 26, 1746; m. May 24, 1781, Juliana
Jennings.

(vii.) Benedict Brice, b. Apr. 1, 1749
(viii.) Charles Brice, b. June 26, 1750; d. aged 14 mo's.
{1:.; Edmund Brice, b. Nov. 24, 1751
(x.) Denton Brice, b. Aug. 20, 1753; d. bef. 1766
(xi.) Margaretta Augustine Brice, b. Jan. 10, 1755

(xii.) Elizabeth Brice, b. June 4, 1757

viii. Ann Brice, b. May 30, 1708; d. July 14, 1765, A.A. Co., Md.; m. Nov.

23, 17121, !ﬁshﬁl~ﬂsﬂﬁﬂ?§ who was b. 1697; d. 1753. No issue.

ix. Rachel Brice, b. Apr. . 17115 d. Apr. 11, 1786, A.A. Co., Md.; m.
1727/8, Col. Phillip Hammond, who was b. 1697; d. May 10, 1760,

Issue:
(i.) Charles Hammond, b. June 4, 1729; d. 1777; m. Rebecca Wright.
(ii.) John Hammond, b. 1730; d. 17841 n, Henrietta Dorsey.
(iii.; Phillip Hammond, Jr., b. 1739/40; d. Apr. 2, 1783; unm.
(iv.) Denton Hammond, b. 1743; d. 1781; umm.
(v.) Rezin Hammond, b. Sept. 26, 1744; d. 1809; umm.
[vi.g Matthias Hammond, b. May 5, 1748; d. 1786; um.
(vii.) Ann Hammond, m. Hopkins

IV.CORNELIUS HOWARD

IV. Cornelius Howard, prob. b. C1643, Lower Norfolk Co., Va.; d. testate, A.A.
Co., Md., bet. Apr. 15, and Oct. 15, 1680 (his will given in full at the
back of this chapter); m. Elizabeth (?Todd), dau. of Thos. (See: Anne Ar-
undel Gentry, by Newman, p. 183). -

Cornelius was a legatee in the 1648 will of Richard Hall, in Va. He immi-
arated to Md., from Va., by 1659 [Skordas, op. cit., p. 240]. Prof. War- F
field (op. cit., p. 30), spoke of him as "Captain", and said he settled

in Middle Neck Hundred, A.A. Co., after 1660, on his land, "Howard's Heir-
ship & Chance". He was a Delegate from A.A., Co., from 1671-75 [Ibid., pp.
39 and 71], and a Justice from 1680-82, during which latter period, his
bro-in-law, Henry Ridgely, served as a Delagate [Ibid., p. 40]. "Ensign
Cornelius Howard was mentioned [Semmes, op. cit., p. 701.]

Issue of Cornelius and Elizabeth (?Todd) Howard:

(1.) Joseph Howard (q.v.)
- (I1.) Cornelius Howard, Jr. (q.v.)
(I11.) Sarah Howard (q.v.)
\/ (Iv.) Mary Howard (q.v.)
(v.) Elizabeth Howard (q.v.)

I.) JOSEPH HOWARD

(1.) Joseph Howard, b. 1676; d. intestate, 1736, A.A. Co., Md.; m. (1)
Hannah Dorsey, dau. of Col. Edward and Sarah (Wyatt) Dorsey. She
was b. C1679; d. 1703-4, A.A. Co. He m. (2) Oct. 12, 1706, Ann (Bar-
nett) Burrass, widow of William Burrass. She d. 1707, and he m. (3)
Sept. 28, 1708, Margery Keith, who survived him, and d. 1739.

He inherited, by his father's will, "Howard's Hope", on S. side of
the Severn R., and "Howard's Hardship". Issue:

By (1) m.:
i. Joseph Howard, Jr., buried, Feb. 1, 1717
ii. Hannah Howard, b. C1701; m. June 1, 1718(or, 19), Richard Jacob,
son of John and Anne (Cheyney) Jacob. Their issue will be found
under the Jacob chapter.

iii. Henry Howard,b. Jan. 14, 1703; d. 1773; m. C1731, Sarah Dorsey,
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dau. of John and Honor (Stafford) Dorsey.
1715; d. 1791, A.A. Co., Md, Issue:

She was b. Oct. 15,

(i.) Rache)! Howard, b. Apr. 2, 1732; d. 1792, A.A. Co.; m. Aug.
6, 1751, DOr. Joshua Harfield.
(ii.) Sarah Howard, b. Feb. 28, 1733; d. Mar. 21, 1815; m. (1)
Burgess Nelson, who d. 1765; m. (2) Richard Green, who
was b, 1742; d. July 26, 1818, Montgomery Co., Md.
(iii.) Honor Howard, b. Mar. 27, 1740; d. 1792, A.A.Co.; m. (1)
Rezin Warfield, who d. 1767; m. (2) John Davidge, who d.
1770; m. (3) Joseph Wilkins, who d. 1785, A.A. Co.
(iv.) James Howard, b. July 15, 1744; d. 1795, A.A. Co.; m. Mary
Rumney, dau. of Nathaniel Rumney.
(v.) Dr. Ephraim Howard, b. Dec. 3, 1745; d. 1788; m. Achsah
Dorsey, dau. of John Dorsey.
(vi.) John Beal Howard, b. MNov. 30, 1748; d. C1799, A.A. Co.; m.
Rebecca Boone, who d. 1824,
(vii.) Capt. Vachel Denton Howard, b. Apr. 30, 1751; d. 1778/9;

unm,
(viii.) Joshua Howard, b. Nov. 28, 1752; m. Rebecca Owings, who
d. bef. 1803.

By (3) m.(of Joseph & Margery (Keith) Howard):
iv. Ruth Howard, bapt. Mar. 20, 1708; m. Oct. 1, 1724, Mareen Duvall,
I11. Their issue will be found under the Jacob chapter.
v. 7Margery Howard, m. Hitchings
vi. Ephraim Howard, b. Feb. 26, 1714; m. Martha ( )&
vii. Cornelius Howard, bapt. Feb. 1, 1717; m. Rachel Worthington, dau.
of Thomas and Elizabeth (Ridgely) Worthington, supra. His will
given in full at the back of this chapter. Issue:

) Joseph Howard , m. Rachel Ridgely
) Thomas Cornelius Howard , m. Eleannr Ridgely
.) Brice Howard . m.Anne Ridgely
! Elizabeth Howard, m.{1) Epharaim Davis; m. (2) Wm. Gaither
Rachel Howard
) Sarah Howard , m. Jeremiah Ducker

viii, Sarah Howard, bapt. June 20, 17 ; m. Edward Gaither.
ix. Joseph Howard, I11, d. 1783; m. Margaret Williams

(I1.) CAPT. CORNELIUS HOWARD, JR.

(I1.) Capt. Cornelius Howard, Jr., d. testate, A.A. Co. (Cotton, op. cit.,
vol. 4, pp. B1-2); 1716/17; m. Mary Roper, dau. of Thomas & Mary Roper,
who d. Dec. 24, 1714. He inherited, by his father's will, "Howard's
Hills", and a tract on Hockly Crk. Issue,

i. Charles Howard, d. testate, A.A. Co., 1717/18 (His will given in
full at the back of this chapter); m. Aug. 1, 1715, St. Anne's,
Mary Selby. She m. (2) Dec. 9, 1718, Otho Holland. Issue:

(i.) Benjamin Howard, b. July 1, 1716; m. Eleanor Maccubin.

ii. Cornelius Howard, under age in 1715; inherited, by his father's
will, 300 a. on “"Hockley Creek"”; "Howard's Hills"; and "Howard's
Heirship".; m. Elizabeth ( a

iii. Thomas Howard, inherited by his father's will, 250 a. "Roper's
Increase", on Patapsco R., Baltimore Co., and 250 a. "Howard's
Addition"; m. Priscilla ( )

iv. John Howard, under age in 1715; inherited, by his father's will,
among other things, "all land lying at Tuckahoe on Choptank R.";
m. Elizabeth Gassaway.

v. Sarah Howard, m. Robert Ridgely

0l

361

vi. Elinor Howard, bapt. Feb. 6, 1706; m. July 24, 1722, St. Anne's,
John Shriver,
vii. Sophia Howard, bapt. Jan. 3, 1709, St. Anne's; d.s.p.
viii, Mary Howard
(II1.) SARAH HOWARD

(111.) Sarah Howard, inherited, by her father's will, 250 a. at Tuckahoe,
on Choptank R. No further data.

IV.) MARY HOWARD

(IV.) Mary Howard, unm.; inherited by her father's will, 200 a., pt. of
"Howard and Porter's Range".

(V.) ELIZABETH HOWARD

(V.) Elizabeth Howard, m. (1) Andrew Norwood, son of Capt. John and Ann
Norwood, who was b. C1634; d. testate, A.A. Co. (Cotton, op. cit.,
vol, 2, p. 232), Mar. 1, 1701; m. (2) Andrew Wellplay, who d. tes-
tate, A.A, Co., (Cotton, op. cit., vol. 3, p. 106), 1708; m. (3)
Charles Kilbourne. Issue:

i. Andrew Norwood, Jr., d.s.p., bef. 1734

ii. Elizabeth Norwood, d. MNov. 7, 1753; m. Aug. 19, 1708, John
Beale, son of Thomas and Elizabeth (Bateman) Beale. He was b.
1680; d. 1734, He was called "Cousin" (nephew, by marriage),
in 1715 will of Cornelius Howard, Jr., supra. She was a leg-
atee in the 1708 will of her step-father, Andrew Wellplay.
Issue:

(i.) Elizabeth Beale, b. June 8, 1711; d. 1776; m. (1) May
22, 1729, William Nicholason,who d. testate, A.A. Co.,
(Cotton, op. cit., vol. 6, pp. 207-8), 1731; m. (2)
bef. 1736, Richard Dorsey, son of Caleb and Elinor (War-
field) Dorsey, who was b. June 10, 1714; d. Sept. 2,
1760, A.A. Co. Issue:

A. [John?] Beale Nicholason
B. Caleb Dorsey

C. Ann Dorsey

D. Elizabeth Dorsey

E. Elinor Dorsey

F. Mary Dorsey

(ii.) Thomas Beale, b. Mar. 3, 1714; bur. Sept. 3, 1717
(iii.) Ann Beale, b. Apr. 16, 1716; d. 1776; m. Thomas Rutland,
who d. 1773.

iii. Hannah Norwood, living, 1776; umm.
iv. Ann Norwood, umm., in 1734.

V.JOHN HOWARD

9 o
37 74‘;(”’5#‘*’
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John Howard, b. C1645, Lower Norfolk Co., Va.; d. testate bet. Dec. 20,
1695 and May 13, 1696, A.A. Co., Md. (his will given in full at the back
of this chapter); m. (1) Susanna (Norwood) Stevens, widow of Charles Stev-
ens, and dau. of Capt. John Norwood; m. (2) Elinor ( ) Maccubin,
widow of John Maccubin. He was a legatee in the 1648 will of Richard Hall,
in Va.; in the 1683 will af Henry Howard, of A.A. Co., Md., (who left him
his wearing clothes, and a silver seal), and in the 1691 will of his bro.,
Matthew, Jr.

Prof. Warfield {op. cit., p. 68), says that in 1662, "the sons of Mathew
Howard, came up to the Severn and seated themselves near their father's
surveys. John, Samuel and Cornelius Howard, all transported a number of
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settlers, and received grants for the same upon the Severn. They located
adjoining each other, near Round Bay." And, “the five brothers, John,
Samuel, Mathew, Cornelius and Philip, had nine hundred acres granted them
as brothers. It was upon one of these many hills of Severn, in the neigh-
borhood of Round Bay, that John Howard slew the lion." Richardson, op.
cit., vol. 1, p. 329, shows that "Howard's Interest" was surveyed for John
Jan. 28, 1662.

John's (2) wife, Elinor or Eleanor Maccukin , was the mother of Sarah Ma-
ccubin , who m. Wm, Griffith & was the mother of Orlando Griffith, who

was called "grandson" in John's will. ke m. June 6, 1717, Katherine How-
ard, dau. of John & Katherine (Greenberry)-Ridgley Howard. |

Only issue ot John Howard, and by his (1) m.: '57

(1.)_JOHN_HOWARD, JR. ! {‘7

(11.) John Howard, Jr., b. 1667; d. testate, A.A, Co. (Cotton, op. cit.,
vol. 3, p. 27), 1703/4; m. (1) Mary Warfield, dau. of Richqrd and
Eleanor (Browne) Warfield; m. (2) Katherine (Greenberry) Ridgely,
widow of Henry Ridgely, Jr., and dau. of Nicholas and Anne Green-

berry, who also predeceased him.

By his father's will, he inherited 90 a. at head of Round Bay, Sev-
ern River; 200 a. "Timber Neck", at head of Middle Branch, Balti-
more Co.; and 1/2 of tract of 200 a. lying on Little Falls. Issue:

By (1) m.: ;

i“.f' Ber)'ljamin Howard, b. C1696; d. 1737; inherited from his father,
(un-named) dwelling plantation and adjoining land; 130 a. "How-
ard's Shank", at head of Round Bay; (un-named) plantation at head"
of Patapsco, bought from James Greeniff; 400 a. “Howard's Harbour®,
nr. head of Bush Riber, on branches of Deer Crk.; and 1/2 of
"Howard's Range"; m. Catherine Buck. ,

ii. Absolute Howard inherited by his father's will, "Yates' Inheri-

! tance"; "Howard's Point"; "Howard's Cattle Range", on S. side
Patapsco River; and 600 a. "Howard's Purchase", on branches of
Bush River; d.s.p.
Rachel Howard inherited from her father, "Howard's
pt. of "Howard's Timber Neck", at mouth of the Whetstone; m'u{
By (2 harles, son of Charles and Deborah (Dorsey) Ridgely. 24§
Y M, :

iv. Katherine Howard inherited by her father's will, 360 a., pt. of

“"Uwing's Contrivance", on Bush River; also ?t. of "Howard's Tim-

ber Neck", at mouth of the Whetstonei m. Orlando Griffith, above.

\olez

; also

1 ,

VI.SAMUEL HOMWARD

Samuel Howard, b. C1647, Lower Norfolk Co., Va.; d. testate, A.A. Co., Md.
(His will given in full at the back of this chapter.), bet. Feb. 28, 1702/3
and Nov. 9, 1703; m. Catherine Warner, dau. of James and Joan ( ) War-
ner. (NOTE: Prof. Warfield (op. cit.. p. 70), erroneously stated that
Catherine was a dau. of “James and Elizabeth Warner, daughter of William
Harrin..."; however, Elizabeth ( ) Harris, widow and not daughter of
William Harris, married James Warner, as his (2) wife, only about a year
before he died [Quakers In The Founding Of Anne Arundel County Maryland,
by J. Reaney Kelly (Baltimore, 1963), pp. 79-81], and there was no issue
of that marriage. Catherine was a dau. of Joan ( ) Warner, who immi-
qrated to Maryland with James Warner and their dau., Joan, or Johanna, in
1650 [Liber Q, ff. 237-8, Land Office, Annapolis.]

Samuel was legatee in the 1648 will of Richard Hall, in Va., and in the
1673 will of his father-in-law, James Warner; was one of the overseers

363

named in the will of his bro. Cornelius, in 1680; legatee of his bro.
Matthew, Jr., in 1691; and legatee in the 1696 will of his bro., John.

100 a. called "Howard's Hope" was surveyed for Samuel, Jan. 26, 1662
[Richardson, op. cit., vol. 1, p. 329.]

Issue of Samuel and Catherine (Warner) Howard:

L 117 ()

"
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VII.

(l‘; Philip Howard (q.v.)
(I1.) Deborah Howard (q.v.)
(IT1.) Ruth Howard
([V.; ?Sarah Howard (q.v.)
(V.) Susan Howard
1.) PHILIP HOWARD
Philip Howard, d. intestate, 1705; m. Sarah ( ). By his father's

will, he inherited plantation "where he now 17ves" (un-named); and

120 a. adjoining; also dwelling plantation (un-named). He was a

legatee in the 1673 will of his grd-father, James Warner. His widow

m. (2) Henry Pinckney [Warfield, op. cit., p. 71.1; m. (3)

E%nn}ngham Admr. Accts., Liber 2, f. 292, Hall of Records, Annapo-
s.] Issue:

i. Samuel Howard, m. Elizabeth ( ). He d. testate, 1724. She
m. (2) Cornelius Howard, of Cornelius; m. (3) Edward Rumney.
ii. James Howard, m. Barbara Taylor, Dec. 20, 1720, St. Anne's Parish.
iii. Priscilla Howard, d.s.p., 1717.
iv. Rachel Howard, m. Thomas Hinton
v. Philip Howard, m. Mary ( ). Went to Rowan Co., N.C., by 1758.

(I11.) DEBORAH HOWARD

(I1.) Deborah Howard, m. John Maccubin, a Scots Quaker.

Children, as nam-
ed in her father's will:
i. John Maccubin, Jr.
ii. Samuel Maccubin

iii. Elizabeth Maccubin

(IV.) SARAH HOWARD

(Iv.) Sarah Howard, is mentioned by Prof. Warfield (op. c¢it., pp. 70-1),
as a child of Samuel Howard, and he qoes on to say that she m. Pet-
er Porter, Jr. (son of Peter and Frances Porter) , who, in hie will
(when?), named "his father Samuel Howard..." Sarah was not ment-
ioned in the will of Samuel Howard who d. in 1703.

'\1'%'\0\ UL.PHILIP MOWARD @M,,J%Q;V

Philip Howard, prob. b. C1649, in Lower Norfolk Co., Va. (NOTE: He was
not a legatee in the 1648 will of Richard Hall, there, as were his older
siblings.) He d. testate, A.A. Co., Md., bet. July 29, 1701 and Feb. 24,
1701/2. (His will given in full at the back of this chapter.); m. Ruth

']Baldwin. dau. of John and Elizabeth Baldwin.

Prof. Warfield says, "In 1659, Commander Edward Lloyd surveyed for Phil-
ip Howard, after the death of Mathew, the Severn tract of 'Howardstone',
for ‘Philip Howard, Orphant.’

Philip was a legatee in the 1691 will of his bro., Matthew, Jr., and in
the 1696 will of his bro., John. In 1697 "Capt. Philip Howard of Anne
Arundell Co.", was mentioned. [Semmes, op. cit.., p. 215.] He was a Jus-
tice of A.A. Co., in 1694, and in the same year was one of the Comnmission-
ers for laying out the town of Annapolis. [Warfield, op. cit., p. 74.]
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VIII.

Only fssue:

(I.) HANNAH HOWARD

(I.) Hannah Howard, b, 1672; d. 1734 [Jester, op. cit., p. 79]; m. her
first cousin, Charles Harmond, son of Major General John and Mary
(Howard) Wammond; m. (2) Aug. 15, 1714, Edward Benson. She was a
legatee in the 1682 will of her grd-father, John Baldwin, and in
the 1687 will of her grd-mother, Elizabeth Baldwin. Issue will
be found, infra, under her husband's listing.

VIII.MARY HOWARD

Mary Howard, prob. b. C1651, Lower Norfolk Co., Va.; d. testate A.A.
Co., Md., bet. Apr. 4 and 6, 1721 (Cotton, op. cit., vol. 5, p. 46); m.
Major General John Hammond, who d. testate, A.A. Co. (His will given in
full at the back of this chapter), and was buried Nov. 29, 1707 [War-
field, op. cit., p. 179.]

John Hammond was named as one of the overseers of the Estate of his bro-
in-law, Cornelius Howard, in the latter's will of 1680; and in 1699,

his bro-in-law, Henry Ridgley "ordered that the Commission be prepared
to appoint the Honble Major John Hammond Colonel" of Col. Ridgley's Co.,
in the latter's place [Archives, op. cit., vol. 25, p. 80].These two
men appear to have been particular friends and associates. They were
A.A. Co. Justices together from 1687, at least through 1692, perhaps
longer [Warfield, op. cit., pp. 40, 178-9], and were Delegates together,
in the latter year. He was also a member of the vestry of St. Anne's
Church, and was appointed Judge of the High Court of Admiralty "by the
royal administration [after 1692], with whom he was in favor" [Ibid.,

p. 178.]. [Issue:

(I.) Thomas Hammond (a.v.)

(11.) Charles Hammond 1q.v.)
(IT1.) John Harmond, gr, (q.v.)
(1v.) william Hamond (q.v.)

(V.) Mary Hammond (g.v.)

(1.) THOMAS HAMMOND

(I.) Thomas Hammond, eldest son, d. testate, 1724, Baltimore Co. (Cot-
ton, op. cit., vol. 5, p. 186), m. (1) Rebecca (Larkin) Lightfoot,
widow of Thomas Lightfoot; m., (2) Mary Heath.

By his father's will, he inherited 250 a. dwelling plantation
(un-named); "Mount Airy Neck"; 22 a. "The Addition"; 220 a.
"Heath", in Patapsco "where he now lives"; and 100 a. "Wheatley
Neck"; plus k75., to be invested in land.

Issue of Thomas, as named in his will, but undetermined by which
m.:

i. John Hammond

ii. Thomas Hammond, Jr.

111, Susannah Hammond, m. Orick

iv. William Hammond, together with his bro. Lawrence, inherited
from his father, 100 a. "Spring Point"; 200 a. "Heath"; 200
a. "Deren's Increase"; and “Hammond's Addition".

v. Lawrence Hammond, inherited by his father's will, equally
with his bro. William, the lands mentioned above, and these
lands were to come to them only after the decease of Mary Ham-
mond, their mother (or, step-mother?).

vi. Katherine Hammond, was probably the mother of William Worth-
ington, called "grandson", in will of Katherine's father.
vii. Henry Hammond
viii. Haman Hammond

Y
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ix. Charles Hammond

(I1.) CHARLES HAMMOND

(11.) Charles Hammond, d. testate, A.A. Co., 1713 (Cotton, op. cit., vol. 3,

¢
(111.)

(1v.)

b1k

p. 255); m. his first cousin, Hannah Howard, dau. of Philip and Ruth
(Baldwin) Howard. She was b. 1672; d. 1734.

By his father's will he inherited 100 a., "Flushing"; 50 a. "Deep Creek
Poynt"; 284 a. “Rich Neck", at Patuxent River; and 362 a. "Hammond's
Forest"; plus some houses and lots in Annapolis. [Issue:

i. Charles Hammond, Jr., inherited by his father's will, the lower
half of 284 a. "Rich Neck", and 100 a. pt. of 500 a. "Howard's
Adventure". He was to be of age from Nov. 16, 1713, the date of
his father's will.

ii. Philip Hammond, inherited by his father's will, the Quarter plan-
tation by Towsers Branch; sufficient land out of "Howard's Adven-
ture”, to make 300 a.; and all rights to houses and lots, etc.,
in Annapolis. He was to be of age at 19,

iii. John Hammond, inherited by his father's will, 238 a. "Phelps Luck'
on Elk Ridge, in Baltimore Co. He to be of age at 19.

iv. Rezin Hammond, inherited by his father's will, the residue of

"Rich Neck", and 100 a, nf "Howard's Adventure". He to be of age

at 19.

Nathaniel Hammond, inherited by his father's will, 100 a. "Whit-

ticar's Choice", in Baltimore Co.; and 362 a. "Hammond's Forrest”,

in A. A. Co. He to be of age at 19.

vi. Mahitabel Hammond é}77

vii, Ruth Hammond
(111.) JOHN HAMMOND, JR.

<

John Hammond, Jr¢, d. testate, A.A. Co., 1742 (Cotton, op. cit., vol. 8,
p. 194); m. Anné Greenberry, dau. of Col. Nicholas and Anne Greenberry,
and who apparently predeceased her husband.

By his father's will, he inherited the plantation on N. side of the Sev-
ern River "where he now lives"; the pt. of “Swan Neck", lying toward
Severn R;; 100 a. "Horners", bought from Thomas Reynolds; 50 a. "The
Adventure"; and 50 a. "Forked Neck"; also some houses and lots in Annap-
olis. Issue: ‘

i. Thomas Hammond, inherited by his father's will, together with his
bro. John, jointly, tracts formerly called "Hammond's Hills" and
"Mountainy Neck", S. of Severn R., now called "Hammond's Purchase)
containing 540 a., and adjoining tract.

ii. John Hammond, 111, together with his bro. Thomas, inherited from

his father, the lands described immediately above.

iii. Nicholas Hammond inherited by his father's will, 418 a. on N. side
of Severn R., formerly called "Swan Neck", and "The Ridge", now

known as "The Recovery", and 77 a. "Hammond's Quarter".

iv. Rachel Hammond

v. Comfort Hammond...did she m. John Worthington, Jr., as his (2) wife?

(IV.) WILLIAM HAMMOND

William Hammond, d. testate, A.A. Co., 1710/11 (Cotton, op. cit., vol. 3,
p. 188); m. Elizabeth Cockey, who d. 1731.

By his father's will, he inherited the "plantation on which he now lives",
residue of "Swan Neck"; 100 a. "Strawberry Plain"; 400 a. "The Addition";
and 50 a. "Brushy Neck"; also some houses and lots in Annapolis. Issue:

i. Thomas Hammond, co-Exec., with his mother, of his father's Estate,
and to be of age at 19, inherited by his father's will, the dwelling
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plantation "Swan Neck"; 100 a. "Strawbervy Plaine”; and 1/2 of
213 a. "Hammond's Plaines”.

ii. Mordecai Hammond, inkerited from his father's will, 400 a. "The
Addition"s and 106 a., pt. of "Hammond's Plaines". He to be of
age at 17,

iii. Benjamin Hammond by his father's will, inherited 50 a. "Brushy
Neck"; and 100 a. "Penington's Leach”. He to be of age at 17.

jv. Lawrence Hammond, inherited from his father, 100a. "Woodstock”.
He too, to be of age at 17,

v. Sarah Hammond

vi, Susan Hammond

deddde

WILL OF RICHARD HALL-1648 e

[NOTE: The page from the old book of Wills and Deeds on which the following
will appears, has been torn all the way down the right-hand side, so
that an almost every line, the last several letters are missing.]

In the nawe of God Amen: 1 Richard Hall of Virginir being weake in body
but in perfect memcry {Lthanks bee [t0] God), dee make this my Last will and
testament: f§finst 1 bequeath my Scule to Jetws Chuist my Medinton & Redeeme[n]
and my body to the eanth; ard fon my worldfy goods W™ Zhe Loxd hath given mee
agten my debts are payd § my funenal ¢xponses dischoaged T bequeath as foff-
oweth: ffinst 1 bequent[h] unto Mathew Howard the elden one yearfing stecre
Caffe 1 bequeath unte Ann Howand a Cowd calfe & a barrowe chote 1 bequeath
urto ELizabeth Howand my Two Cows with afl theine encremre after the date
heread, afaoe T bequeath unte y* said ELdzabeth Howand my scw with abt en-
crerde excepling three chotes, 1 give one Sow chete of a twelve month old to
Mathew Howard the younger 1 give one Sow pigg to Connef[{us]l Howard and my
natt. I give one Sew pigg to John Howand and my werk clothes § my handken-
chedfes 1 give unteo Ma,th%ew] Howard the efdexr try best paire of breeches; 1
give unto Samuel Howatd alf the tob® that {4 coming unto mee aften my debts
ane payd 1 giug unto Thes, Bell my bedd, bouls[ten]s blankeit & my chest §
my ofd suite wF' I nowe have on B ene paime of shoes § stocking; 1 desine
Mathew Howand [the] efden [to bel my sofe Executor of this my Last
wilf & testament [In]Witness henecf I have hereunto selt my hand this twenty
§inst day of August T648. [&/ Richand Holl
Signed & debiv[ered] in the presence of Cennelius LEoyd, The mke of Tho,
PLEE

By the o enno”™ § Cap't Gene of Vinginia To all fo whome these psents
shatt come 1 W' Berke[fey] Lvt Governcn & Capl Generall of Virginiz Send
greeting 4n oun Lord God everfasting whereas Rich Hall fate of this Cofleny
deceased did by his fast will § testament nominate and appeint Mathewe Howand
the efder his executorn and the said Mathew did at a County Count hofden fon
Lowen Nexfolk upon the {ifteenth day of Nevewber 164[8] make humbfe awite o
thz, board: That a Prebate of th[e] said will might bee gnaunted unte him fon
Wt cause fulfl] powen and Pawfull authonity 14 heaeby given § granted unto
him the said Mathew Howard to dispose of all an{d]singufar the goods nighta
5 Creditts of the said deceden[£] acconding to the taue intent & meaning o
the said wil [£] tesfament expredsed: given at James Citty under my h:?ndi
and Seale of the Colfony this sixteenth day of Novemben Anns Dom 1848,

/5] William Benkeley
[Norfolk County, ¥irginia, Wills & Oeeds B, 1646-1651. Mo page no. given.]

- ————— e = e
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{1% WILL OF CORMELIUS HOWARD-1680

IN THE NAME OF GOD AMEM, the {{fZeen day of Apniff one Thousand Six hundied
and Fighty Cernelius Hownrd being Sick and weak in body but in pergect memony
Thanks be untc the Almighty God for 4L, Callimg fo Remembrance the uncertain
Estate of this Tmmirmg L('ée and that alf flesh mist yield fo Death when
it shat? come on please God e Call Do wake Conatitufe ondain & Peclane this
mir East WikE and Testament in manner and foam as folfoweth Revoking and amuflf-
ing by these presents all and every Testament and Testaments WLl and WilEs
hene Lo fore by me made and Decfared Eithen by wond ox weiting and this £is fo
be taken cnfy fon my €ast WiLL and Testament and no othen and §irat being
pentitent and sothy from the bottom of my heant fox my Sins past most humbfy
desireing fongiveness for the Same, 1 aive and Commitl my Soul unto the ALL-
mighty God my Savicun and Redeemer £n whom and by the Menits of Jesus Christ
thust and befieve assuredly to be Saved and fo h?ua full nemission & gongive-
ness fox aff my Sind and that my Souf af the Gen' day of Resurnection Shall
wse again with oy through the meanitts cf Chaists Deatn and Passion and in-
fherit the Kingdom of Heaver prepared fon his Efact and Chesen and my Bedy to
be buried {n such place where {1 shall pfease my Executon hereajten ramed fo
appedinit and new for the Settfing of my Temporalf Fstate and such goods and
chattells and Pebis as it hath Pleased God faan above my Tesents fe besiow
upon me 1 do cider give and Dispose the same in manner and fowm foflowding
That is Lo say 413t T wiff that all these Debts Dues as T owe dn might o
Canscience fo any manrer of pehion en peraons whatsoever shalf be well and
trly Contented and paid erdained to be paid within convenient time affen my
Decease by my execwtor heneaften named makeing my dear wife ELizabeth Howand
wy hole and sole Exccutrix,
Iion T give unte my Son Joscoph Howand @ Pancel of land Calfed Howards Hepe
Lying on the Scuth Side of Severn Rivea £n Ann Arundefl County Acconding fo
Patient Item 1 gdve unta my Son Joseph Howard One hundied Ackes of land out
cf Pattent Called Howards Haadship beginning at o bounded White Oak the other
side of a branch Called Cad Branch nuning West and by Noath to hockly Branch
that Branch whifsf {f (ntersects with Lot Todd Land {8 by that
PR Lt intensects with John Donseys Land 30 along whifat it intersects with
Samuel Howards Land that was Ttem. T give unfo my Son Cornefius Howard a Par-
celt cf land Called Howards Wil as appeans according to Pattent Tiem 1 give
uteme Sen Coanelius Howand a pancell of Land beginning at wy Son Joseph's
bounded white Oak and ap running upon his Line to hochfy branch So runing down
Lthe same branch £{EL it {nfercpls with the neck Cafled Hockfy Creek 6 so nun-
ning down the seid Creek wilst it {ntencepts with Howards HilE, Tfem T give
unto my Daughtex Sanah two hundied and fifty actes of land Lying at Tuckahoe
in Choptawk Réiver. Item I give unfo my daughter Mary about Iwo hundned [achea]
of Rand lying in that Divident Cafled Howznd and Prundens Range. 1 gdve unto
my Daughter Efizabeth Howand fwo cows,
Ttem T give unte my Danghter CEizabeth Hewarnd one good feather bed and furnd~
ture with £t.
Ttem 1 give unte my Daughter Efizabeth ffoward one Suite of Damask.
1 give unto my Daughter Efizabeth fowand Two thewsand pounds of Tobacco fo be
paid Soon aften the Day of her marhiage,
Ttem 1 give unto Dear wife EL{zabeth Howard her Life Time on that plantaticn
and Land wheaeon T now dwelf,  She on hen predecessons Leaving of 4t Temant-
abfe making my son Coanelius at age of Eighteen gears giving him that Paivif-
cge Lo Seat upon any Convendent place in the Said Divident Likewise makeing
mit son Joseph at age of Eighteen yeans makeding my dear Brother and friend
Samuel Howand and John Hamend my cverscens and assistance to my Execudrix and
if it ahould please God my Executrix should Dye before my Sons shoutd be of
age Then 1 give full power fo my Brothen Samuel Hownrd and John Hammond the
Looking agten and Trustees fop the Said children whifst they Come of age as ia

befone mentioned.
/3/ Connelius Howand [Seaf!

the mank of
Charfes { Movens
the mark of
Lancfett T Tedd
Jehn Howand
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THE WILL OF HENPY HOWARD-]684

In the Name of Gad Amen T Henty Howend of Manyland 4€ County of Anarun-
dell this Loast dag of Decorbl one thousasd Scx hundred eighty & three, being
waah 4n bedy but of sound § piect sence £ memony 1 DEess Ged for we same,
have thought §itt fo wake this my East 01EL & Teat, hereby making vodd §
ditannufling all fotmer WilRs & Testarfd of wi kind on nature Scev! bu me
made Fitsé I bequeath my Scuf te God, hoping {on Etemnsf Eife thacugh o2
merLitts of Ilcsws Chiist my body to v® Eanth frem whence it was taken £ for
my Estate vF God hath Lent me Zo be dispesed of as heteaften folfcweth:

Tuwe hundred acres of fand in Guaponder Rivenr called Collingbarne to Sarah
32ﬁ¢ey ye wife of Joseph Donaey & to hew heins gonevl one cow caffed Bfossom
hen peatfing § thedn increqse now going at Rattle srake point fommetis

Thomas Guins Lo Eduend Smith formerly my wan & to his heins fonov? To §'c}{-
and Gwin att Patapsco one black Cow about three years ofd on upuards w™U hen
increase fonev. To Edwend Jones one fwo gear ofd heifer wow godmg aft his
house wih hon increase fon evl Te My, InC Beanitt § to his nife Saxah one
sealed ning marked F.C, To Jnf Townsin & Jn? tiowntd eack of them a suif of
ry weating appaired To Marg Cosens twe of ey meanest shints, And o Heray
Chappefl of Anawndell Counfy foun hundied peands of Tebacco & a pain of silk
siechings. Te John Howard £ Mathew Howard of Anasundell County each a Sifver
Seale aplece. To Jokn KeZee {oun hundied pounds of tobacco on goods to y®
vakue of £t. Wheneas Thomas Colfey, by his Zast wifl £ Testan® did appeint
myself Henty Howntd & Anthoney Demonden to make ov® a plece of fawd contdin-
ing a hundted £ §ifty acres calfed Cofes Neck £o y@ heyres of John Kefee
they being iy thein infancy T do hereby appoint, Theophifus Hacketd fo aet in
my behalfe w) he sees convenient as if T were pleent. For % nest of my psa-
akl estate afien y© due debts being paid 1 give unte Theosphifus Hacketf &
Edwarnd Skidnore & Michael Skidmone & Saminf Skidmore § Efizabeth Skidmche
equally to be divided amongst them & thein heires fon ev® 6 by these presents
I doe declara Thegphilus Hackett to be my whole Frec? of this wilf & Testa-
ment wilfing my &% Exec” to 4@ taue pfowmance of y© same. , In Witness whekeof
I have herennto sett my hand & seafe b day & yoak aﬁc&u‘.{ in phesence of us
Witnesses: James Floyd

Richand Howand /8f Henny Howerd

Framedd minningfon )
[Proved, Mar. 8, 1884-Prérogative Court 4, pp. 25-26, Hall of Records, Annapo-
Tis.]
WILL OF MATHEW HOWARD-1694 4{%5

IN THE NAME OF GUD AMEN. 1 Mathew Howerd of Ann Arundeff County £n the Prou-
ingce of Margfand being sdick & weak but cf perfect memony Blessed be God Do
hexeby make my Last WiLE and Testament and what worddly Estate hath Plessed
God fo bfess me with I dov dispese (it as jolfoweth-

IMPRIMUS T gdve and begueath unte my Son John Howand and his heirs for Ever
alf that Parcefl of Land Cafed Howards {inst Choice being cae hundaed and
Sixty acres Comonly Khown by the mame of fowends Quarten PRantation with
afl the stock household Goods and alf the appuritenances thexeunts belonging
Likewise 1 give and bequeath unte my Snid Sen John Howend and my Son Mathew
Howard a Centain parcefl of iand Calfed the adventive being f4ive hundred
Actes Lying on the Branch of pwfuxen River to be Equally Dovaded between
thom and theer hedrs fon Ever and alse T give and bequeath unte my Said sons
John and Mathew a Centain panceff ¢f Lland Calfed Popfar plain Lying by the
Bodkin Creek Containing five hundned Acnes Lo them and thein hecrs fon Ever
Item 1 give and bequeath unte my Daughter Sarah Worthingtor that peell of land
Called Howands Range Lying on the Lowexr séde of the Bedkin Creek and bounding
on psons plain and Homens {fonest bedng Two hundned Seventy Six Acres Zo the
sald Sanah and her Disposall. Likaeise 1 give to my said Daughter Sarnah all
that peelf of Land Calfed Howaxds Pasture being fwe hundred aches Lying on
The Southwest side of Maggifty River and at the head of the said River to
hen the Said Sanah and her hedns for Euver AND WHEREAS Mn, Richard Beand hath
buif ¥ a miZe on the said Land with my foave and Corsent and the said Beand

to make my Daughtex Sanah Sotisfaction Either in land ot Tobacce and 4§ that
my Said Daughter and Mr, Beand Should wot agree my Will is that they make
Choice of a Cuple of Honest men fo decide fhe diffevence if wet then fo choese
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an umpine Item T give and bequeath unte my said Daughten Sarah Wonthinaton
the plantatcon whereon ] now dwelf with one hundned and Thirty acnes of land
befonging Lo {£& Lo hen & hen Disposall, And also T give and begueath unto
my Sacd Daughten a Centain pancell of Land begining at a poplar stfump and
running night up the Wil and s0 with a Straight course untif it comes inte
the middfe of one hundned and fiffeen acxes of Land then north East whifst it
comed dnto a Branch beyond {7)PifLoxs then down the Said branch whifst it in-
tersects with the hundred and fhinty acres befonging Lo the plantation and 40
along uantilf (& comes to the poplan stump Item T give to my said Daughten
Sarah ore woman Servant with the time ahe has to senve named Elizabeth Boome
and when hen Lime of servifude {6 Expined T wilf that my sd Daughter give hex
a cow cafd. Item T wilf and bequealh Lo my Daughter Saxah one greal Thon Pott
and ore of the Largesd prawten Diskhes cut of my Chest Item I give Zo my sor
John Worthington my honse Cabled Prince. Itam T give unto my Guandson John
Wonthingfon one hacfen with a Calf by hen adde and one one lade) young stoud
honse bred out of my mare caffed Bafl, Item I will and begueath unto my Aok
John Howand my voung mare bred of the Bafd mane Tiem I giuve o my fwo Grand-
sons Mathew and John Howand Each of them one twe year ofd hedifen item T wilf
and bequeath unte my son Mathew Howard the hemaining part of the ene hundred
dnd fifteen Acaes of Land to my Said sen Mathew Mathew [sic) and his heins
for Even Tiem 1 wifl and bequeath unito my Aaid son Mathew Howand Séxteen
Aches of Lland that Lyes at the head of a Creck at the botiom of the
hundred and §ifteen Acres of land And also 1 give unto my said [son Mathew?]
Twenty Two and half Acres of Land Called Howards Addition adjoining to the
hundred and fifteen acres of Land and all the severall parcelis of Land to
him and his heirs for Ever. Item I give and begueath unto my Said son Mathew
the Bed and furniture whereon I now Lye Item I give to my Son Mathew the Re-
maining part of my Iren Pots and my Iron Kettles also I give unto my Said Son
Mathew four Pewter Dishes that is in my Chaest Also 1 give untomy said son
ohe cow with a Calf by her Side to be delivered unto him this next spring of
the year Item I will and begueath unto my Daughter Sarah Worthington and to
my son Mathew Howard all the remaining part of my Horses Mares and Colts
Cattell Hogs and Sheep and also all the remaining part of my househeld goods
(except some new qoods in a Chest) to be Equally divided betweer my Daughter
Sarah and my Sen Mathew as abovenamed And a1s0 I give to my said son & Daugh-
ter all my servants except what already bequeathed to be Equally divided be-
tween them. Item I will and bequeath to my three brothers Jn? Samuell and
Philip Howard and to their three wives Each of them gne pair of mourning
gloves of five Shillings price Each pair Item the new goods in my Chest is
to apparel and cloath my Servants. Item I will that my Son Mathew Howard have
full possession of his Estate bath personall and Reall after my Decease but
not to Dispose of any of it untill he attain to the full age of Twenty one
Years ltem [ give and begueath to my Said Son and Daughter Namely Mathew and
Sarah all Debts Cue to me by bonds Bills and Accotl$ whatsoever and also my
Crop of Tobacce now houses and when that all my Just Debts are by my Exec?
hareafternamed fully Satisfied and paid to be Equally divided between my Said
Son Mathew and my Said Daughter Sarah Item [ do hereby make and Constitute
my Leving Daughter Sarah Werthington with the assistance of her husbhand my
Sole and whole Executrix of this my Last Will and Testament Revoking and null-
ing a1l and Every former Will by me made by writing or otherwise IN WITNESS
whereof 1 have hereunto sett my hand and seal this Twenty Third day of cto-
ber in the year of our Lord God one Thousand Six hundred ninety ome.

Signed Sealed and Delivered
in the presence of us
Nicholas Greenberry
Jahn Howard Sen

signum
Richard X Horner

/sf Mathew Howard (Locus Sgill)

his
Pattarick ED Murphey

mark
[Praoved Jan. 19, 1694-Prerogative Court (Wills) 2, pp. 222-224-Hall of Records,
Annapolis.]
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WILL OF JOHM HOWARD, SR.-1696

IN THE NAME OF COD AMEN, The thistieth day of Decd® in the seventh eshe of
the Reign of our Soveradgr Lond 67 the thind By the Grace of God of England

& Holfand g4xance and Trefand Dedender of the {fadith &C: Anncg: Dom 1695 1
In€ Mowand Sen? of Ann Awundeff County in ye Province af Maryfand Planter
beding sdich and weak in body but cof Perdect mind and memern pralsed be God
thenefone and Considending the uncentainty of the Time and the houn of Death
dee make and ondain this my Last will and TesZament in Masnea and forame
following, Fiinst 1 cormend my scuf info the hands ¢of Albmighty God in as-
suned {aith and hope in Jesws Chiist my onfy Savioun and Redeemer o have
parden and remissien of all my sins, and my Body fo the Eanth te be Tecentfy
buried at the diseretion of my Ex¥ henedragten named And as touching the
disposition of all such Temperall Esfate whenewith God ALEmighty hath been
pleased fo bestow upon me [my Debts and ffunenal Expenses being finst paid
and satisfied) 1 Give and bequeath the Same in Mannen and ferm foffowdng.
Ttem 1 Give and bequeath unto my Son, John Howand alf that Plantfatien tract
on Dividend af land where 1 now Twell Containing twe hundied and twenty
acnes mere oh Leas to the sume belonging on (n wise appentaining fogethen
with aflf heuses Edig<ces and Buifdings to the same befonging Lo held fo him
the sd. John Howard his heins § assigrs Imediatefy afler the death and Dis-
ease of my Loving wife Efeancr Houwand., Tiem | Give unte my Said Sen Jokn
Howard aff y* p ceff of land [ieing at the head of the Rourd Bay in Jevean
River Containing Ninety twe Acres moxe ox fess Lo held unte him ¢ A% John
Howrrd & his heires foneven, Item 1 give unto my 42 Son John Hoawrd alf that
Tract on peeld of Land Lieding and being at the head of Midle Branch on the
Nonth side of Petapsco River in Baftimenp County Caffed Timben Neck Contain-
ing o hundred Acres more on £ess 1o hofd unto him the ad, Tohn Hewend his
heires and adsigns forever. Ttem 1 give untfo my Grandson Onlando Griffis the
mogety oh one half part ¢f a tract of Land Lieing in the afforest. Middfe
Branch and nunning up by the Little falls Containing twe hundred acres of Land
0 have and te hefd the same unfe him the sd. Onfando Griffis and the helres
of his body Lawfully begolfen and fox want-of such {ssue 1 give and begqueath
the same unio Sengh Griffis mother of the sd. Onfande her heins and assigns
gonevm. Ltem T give and bequeath unte my Sd son John Howard the Lower masi
alf port of the ebovesaid two hundred ccnes of Lland being in the Middle
Branch aforedaid Lo him and Lo hofd fhe same unte him the said John Howard
his heins £ assigns farever. Ttem T give unto my Loving brothens Seelf How-
ard § Catherine his wife Philfdip Howand and Ruth his wife the sum of five
shillings apiece to buy each of them a p't of Gloves. ILiem T give and bequeath
unte my Loving wife EEL{non Howard {ifiy acres of Land being part of a Tract
of Land Containing one hundred & {ifty Acres of Land Commonfy Cafled ox Rnown
by the name of the Woodyand and afse 50 acres of Land adjoining fo the Wood-
yand and cafled by the wame of Hewands Luch with alf & eveny the nights £ pri-
vieges and appurterances to the same befonging on in [anylwise appertaining
to have & fo hofd the ad. twe picces of Land with the appurtenances unte hex
the d. Efenon Howard my sd wife hen heins § assigns forever. ALE the nest §
hedidue of my Estate both neal § penstonal I give and bequeath the Sape unto
my said wife EECoron Hewand whom 1 make and appeint §ulf and sofe Ext of this
my Last will and Testament 1In TeAtimony wheneed T the sd. John Howend Sen’t
have heneunte Sett my hand and Seafe the day and gear above writien,

Signed Seafed published and Declaned
4o be the Last willf and Testament
of the ad. Jof! Howntd in pe
presence of us

Amos Peinpent Henny Wiiothesly

Edud. Rummney

Jma, Leylen

[Praved May 13, 1695-Prerogative Count [WLBEs) 7, pp. 164-166-Hall of Reconds,
Annapofis.]

/5 Jo¥ Howand (Seaf)

o,
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WILL OF JAMES GRENEF-1701

I James Grenef beding adck and weake {n body but stiff in scund and prfect
mind and wemory 1 make ihis my Last will and Testament.
1 give and Bequeath my Seule te my lond and maken and my Body fo the Eanth
§rom whence 4t came. . ) i
1 de Leave Ordaine and Conmatitute my Loving wife Ann Grenif fo be my Scle
and whede Ex and T Give fo my Son Jn® Grenif this my now Dwelling plantation
wt are the lands thereunte befonging fofever.
1 Give and bequeath unte my Son Jawes Greref that plantafion T am now a
settling of and hal{ the fand that Delongs to that peck Zhat is from the
bounded trnee fo a Cove that goes by the rame of Gafloways Cove in patiapsco
rveh forever,
Ttem T do Give and begueath untc my Son Sam. Grenef Zhe other half of the
above weitten neck and peeld of Land in that syd adver forever.
It. T do Give and bequeath unte ty Paughter Hanah Grenef the remeainden of
the Said land g§rom the ne. side of Gafloways Cove fo the upewnost bounded
thee gorever 1 Do Give and Begueath alf the nest of my Land 2o be Divided
ameng my above weitten four childnen to them and thein heiw ferever Tiem 1
do Gdve and begueath uato Mr. Thos. Littfeot five acres of land adfoining Lo
his intended miff, Ti. T do give and bequeath unto Thomas Tagfor one young
heifgen and hen {nenease, -It, 1 do Give and bequeath unto my brothen Jno
Howand cne. smaff Gun.
1t is my Desire and to Leave Oundayne and Cenatitute my fwo Loving
Friends my brother Samtt Hewand and MY Andrew Nomweod to e 4o much my Lov-
ing niends to see this above wiitten will fuffiflfed and o see a oven
my cnibdren {f that arg should and Lf that Death should pass
away eithen of my two above friends 1 Leave my gaiends abv. a c@,i,ﬂd fo see
after the above awnitten and furthen my Deséne 4s that if my Loving wife should
Dye my Desine (o to Leave my two Sons John and James Grenef fo my Loving
friend M* Androw Nomwod and my Son S o my brother S Howand and not
te be fon themscfves not untlff that they ane one and twenty years o4 age
and for thein tands rot fo be bought nen sobd owt of the rame of the Aaid Gren-
ef noi any nor any bargained any paet an preedd of the Llands
not untifl TRAL they come Lo be thify #3 of age {n witress whereof 1 have
heteunto exterchangably sett my hand and seafe the 27st Day of Feb¥ 1684/7
Test p me {5/ J. Grenef [Seald)
Andrew Norwood
In® ¥ Noath
mark Thies endoised on the back.

Ttem 1 Give and bequeath ten hhds. & aix Hhd? of Tob. o punchase them tand
and the land Equally fo be Divided between my thhee Sons, 1 Give and bequeath
wnto my Son Johr my Sudfe Homse. I, T Give and bequeath untfe wy son James
my Serx Mane notw at Severn. 1 Give and bequesth unto my Son Samtd a black
mare wih @ Cross and brand T G _
Tt 1 Give and bequeath unto my Sister Kath® a Gold Ring of twenty Shi{lling
So Con fonming this with the cthen I ackrnowledge it 2o be my faat will
and Testament wherewilh T have sett my Hand and Seafe this twentylh Duy of
Jawty 1690

fa/ James Grenef (Seall
Tn witness whereof we have
hereunte sel oun hands
¢ willimott
Job Panken

[Proved, Aug.{?) 26, 1694, Prerogative Court (Wil1s) 11, pp. 122-124, Hall of
Records, Annapolis.]

(NOTE: The handwriting of this will extremely difficult te decipher!)
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WILL OF PHILLEP HGWARD, SR.-1701 g‘?

Mangland 88 In the name of God Amen The 15th dny of Jufy 176071 in the thin-
teenth yeare of the Redgre ﬁﬁ cun Severedgne Lond King WiElEiam fhe third of
England T PRiflip Howard Sent of Severn Rivet In the County of Ann Arundefd
being Sick in Body but of pfect memory tharis Be to alémighty God and Calfl-
ing Lo nemembrance the uncentaine Eatate of this Tramsitony Life and that

all fleak must yield unto Death when it shalf please God to Cakf do make
Constitute cndain and decfare this my Last wilf and Testament In Manner and
foam §ollowing Revoling and adnuffing By these presents all and every testa-
ment and testaments will and wills by me heretofore made and declared either
by wond on wuiting and this onfy to be taken fon my Last will and Testament
and non other

gmx and prineipally 1 committ wy Soul into the hands of my Makex and my

ody to the Earth from whom it came to be buried in decent manmer and new fon
Lhe settbing of my Lemponal estate and such goods and chattelfs and debts as
At hath plensed God to bestow upon me T do orden Give and dispose the same In
Mannen and form followdng that is to say finst 1 wil€ That aff those delits
and duties as mewght and Cons T pwe fo any manner of pRrton on persons
whatyoever shall be and well and Tauly paid on ordained to be paid in Conven-
Lent Time after my decease by ey Executrlx heroaften named Ttom my wilf is
that the onphan boy James Hophing work fon himself at the age of aightden
yeans but sLLEE Lo nemadin with my wife Ruth Howand and she fo have the Laying
out of his TobCO for his best advantage Item I give unte the said James
Hophing a centain Tract of Land Calfed The Maiden Liing between Sowth and
Sevenn rdver baing by patfent forty dctes mone ok Lesd £0 him and his heines
Lawfully begotten of his body but fon want of such heires the said Land to
Come 1o my dean wife Ruth Howasd,

Item 1 give unto the said James Hopkins two Caluves and cows to be defivered
{0 him when he shall annive to the age of Twonty one Yeanes,

Item 1 give unto my dear daughten Hamnah Hammond alf That peelf ef tand cale-
ed Howard's HiLL Lying between the head of Severn And South River <w the Coun-
Ly Annawndefd quantity by Patent one hundted §iffy acres mone on fess fo hen
hen hen hedines of her Bodu ﬁawﬁuﬁty begotten for evex but for want of such
heines then the snid Land w alf paefitts to mg Wife Ruth Hewand Ttem T wiff
that my daughter Hovmonds Chifdren viz Charfes and PLifEip and that(?) othon
Shalf or way hereaften be Lawgully Begetten of hen Body Shail as they come to
age plaw aften my decease have each of them an Equalf perntion ef the Thue val-
ue To them and thein heins for even o lay abf my lands hereafter mentioned
(Viz) One hundred acres Caffed Green Springs One hundred Acnes Cafled Howands
and Ponters Range Twe fundned Actes of land Called Gueen Springs Owme hundned
Aches parl of Hounds and Pentens Range £ Seventy Acres Cafled Howands Addit-
dons Alsce fifty actes Being a paxt of the land Calfed Soloworn Suits|?) alf
which said land to be Equally divided as agorementioned Like-wise one hundned
and {4§ty Acnps calfed Howands first Choice,
And one hundned and Ten Acnes Calfed the Mansh to be divided as add.
Ttem 1 bequeath fo James Hophins yearfy a Senge of Swit of Senge ok Stufg dwr-
ing his [dndentune?] Im And sfso half a yeaves schooling fo Liarn fo Unite.
Them- My wiff {4 fhat my dean daughter Hannah Hammord shaff ajfen rmy decease
have & woman [servant?] duning her Life and Tenn pounds Stetf. meney
as a Legreg.  Tiem 1 WilE and Begueath my Lovding Wife Ruth Howand my 4ill¥ and
whole Executnix Lo pfoam this my (EE and testament as witness my hand and
Seafe this 29 day o4 July Amno deminl 1701

the mk of
/4f PhilLip P. Howand Sen |Seafed)

A codiclf to the above mentioned will
Item My wiff is that if my daughter
Hannah Harmonds chifdren doe want
that then my Lands ebovesaid shall be
divided betwixt my two cousins [nephews)
Phillip and Joseph Howand and thein hedns.

Tost The mh of Jn® T M Medealfe
Amos Pierpont
In® Marriot

[Proved, Feb. 24, 1701-Prerogative Court
(Wills) 11, pp. 157-159-Hall of Records,
Annapolis.]

PhikEcp Mowand Tur
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27 WILL OF SAMUEL HOWARD-1703

IN THE NAME OF GOD AMEN The 26%h Day of FRet™ in the year of out Loxd one
thousand Seven hundned and Two T Samucff Howand of Amnarundeflf County being
Siek ¢f Body but of Seund and perfect memery Considering the Grert uncenfain-
ty of this present Life and the Certainty of Death when (& shall pfease God
o4 W5 great goodness to call me home Doe thencfore make this my last wifl
and testament hereby annubling and making void fo alf and purposes
alf and eveny fonmer and othen wiff en wilfs by me herefofore made v:,uth-
et By speech on wiiting and only fhis Lo be my Last will and Testament which
T now make and decfare irn mannen £ fonme folfowing. 1 Give and Bequeath unto
my Dean and Tenden wife Katherine Hownnd aff this wy Duwelling plantation and
tﬁe Pand adjoining it {4 the plantation Cafled Brother Nowel?) and Lard
adjcining Duning her natukalfl Eife but if she shoufld mary ther my will is Zhat
she be put to hea thinds as the law aflows, i
I Give and bequeath fo my wife one servant boy named Jacob my bed and furnitune
and aff my things and my horde Called Nobey(?) Side SadPe and fuanishings
T give and bequeath wate my son Ph{LE{p Howand and Ais Lawfuflf b
all that plantation whene ke vow Dwefleth and the Land adjoining him to
TRE quantity cf one hundried and twenty aches. .
1 Give and bequeath to my son PREL{p Hruand and his Eawfufl heines {ag-
ten my wifes Death] afl my plantation and RLand adjeining to tham but in Case
my Sens wife shoufd survive him my will that she shafl Live and on the
Sadd Dwelfing Plantaiion duning her widowhood but as soon as she SHaLL wanry
ther to Leave 441 and have now ofher{?) efaim thene. ‘e ]
1 Give and begueath unto my grandchifdnen John Maccubbin and Sam™ Macubbin
Twenty pounds Sterfing Each Zo be paid tham on the Day of Marniage ox at the
age of Twenty one years. 1 Likewise give my grandehifd EL{z% Maccubbin one
negho ginl named Nefl and Twenty pounds Stenting fo be paid at the Day of
Mavriinge.
1 Give to my Cozdin John Houwend Twenty Shilfings te buy a ning. )
1 Give and bequeath unto my Cozen EL{z@|?) Noawcod fifteen Shillings. T Give
to my Cozdn Sanah Brice fiffeen Shillings to buy a hing,
1 Give Zo my Cozen Hannakh Hammond §ifteen Shilfings Lo buy a ning.
1 Give £o my Cozen Connelfius Hewend Tenn Shilfings.
1 Give tr my Cozen Joseph Howand Tenn ShifLings.
1 wilf that the cff my son Swrued 04 what nature Soeven the Seme be
lAften my wifes Thords is Defuted thengjrem) be dividd by Equal proportions
among my three childnen PhiB8ip, Susan and Ruth
1 Zeave my Cozon Joh Howard and John Hammond Junl aff my . i
1 Dee [appoint?] my Somn PR{LELp Howand fo be my Egaextlih of ZThis my Lasf WEE
and Testament in Wittness thercof T have hereunto Sett my hand and Seale the

day and gear above writien.

’ ! /st S Howand [Seafel
In® Hammond Junt
Andnew Wellplay
Geenge _
[Proved, Nov. 19, 1703-Prenogative Cownt (WLELA) 17, pp. 462-483, Hall of
Reconds, Arnapofis.]

{NDTE: The same miserable copyist {since 1694} was still employed, rendering
all these wiltls virtually undecipherable!}
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WILL OF JCHN HOMWARD, JR,-170374

Annarunded County
IN THE NAME OF GOD ANEN The Twenty ninth Uay of Peconb® in the year 0f oun
Lead Ged one theusand Seven hundied and thaee and in the second gear of the
Reign of Queen Anne 1 John Howend of tie County afd. beding in health of bedy
amt of geed and p(‘,’[ﬁ%oﬁ memeni Thanks be to Allmighty God Do Make this my
Last wikl and testand Ot manner and fewme follcwing  that is fo sag finst 1
begqueath my Seuf and Spindt unte the hands of ALemighty God faem whence it
came and mip w_ ed body {n hopes of a Joeyfull vcsurtection 1 conmitt to the
Earth to be Tecently butied at the Discuelion of my £x1 heaeafter named awd
worldly geeds as the Lond in merey hath Lent me my wife and medn-

ing 18 ¢ shalé be imployed and . as heteaften of this my wilf ia express-
ed and I Do nevche and nencunce [74tustiate?] and make void aff wifls

by me formenty made and Deo Declate and appeint this to be my £aat wilf and

Testament in mamen and fowre following., ’

Ttem 1 will that a€f such Debts Justly cweld] shalf be Contented and Twly

pacd within Convenient time after my deccase,

Item I Give and Begueath wnte my Son Beng? Howard my Dwefling plantation to
I hene and all the Land adjoining to it Durding his Natusal

Eife and Lo the jull hedins of his body fon want cof such heins to

give to the next of blLoed {A The name.

Item T Give and bequeath wnte my Said Sen Benf@ a pateeff of Land Called

Howand Shank being at the Reund Bay Coniaining cone hundred and Twenty one

lacres] to him and his heins and assigns foreved. '

Item I Gave unto my said Senn Benjamin a plantaccon boing Petzzheel|?] which T

bought of James Greanigq and aff the fand adjeining ___ Conveyance fo him

and his heines and assigns fon Euox,

Item T Give unfo my land(7) anatiey parcell of fand Lying nean the

head of bash(?) Riven and apen The branches of Deer Creeke Containing four

hundred and odd acnes and calfed Howatd Hatbouagh{?) £o hon and his hedaa

and aasigns fok Evexr. ,

Ttem 1 Geve undo my Sadd Senn Benjamin the half part of a parcefl of Land

Cafled Howand Chasice to him and his feits and assigns.

Item 1 Give f¢ my Son Absefufe Howard aff them [(sdc] two Tracts of £and Lying

at patapsce (7] Called VYates Inhenditance and Howard podnt and the two planfat-

Lons that {8 now ok Lhem to him his kheits and assigns fon Even.

Item T Give to my Sadid Semm Absofute ancther parcelf of Land Mowand Cattefl

Range Lying on the Seuth side of Patapscee River and on a branch cafled the

Mitel?) branch

Item I Give unto my Sonn Absofute ancther pancell of Land £ying near the

branches of Kiver Called towarnd Putrchase Confaining six hundred and

odd aches to Rom his heires and assigns fon [ved.

Ttem 1 Give fo my Daughter Rachelf Hewarnd a patcell of Land Lying over the

af Calfed Howand Contadining three hundned and odd acres fo hex

Duning hea natunad Life and Lo the Lawiuf Hednes of her Body Begotten and for

want of Auch hedres To falf Lo my abovesadd Sonn Benjamin Howand and fo Ry

Heires and assigns.

Ttem'T Give to my Daughter Katherin Hewerd that hundned and sixteen actes be-

ing part of a Tract of fand cafled Cantrivance going on the branches

o River to hen Dunding hen nafuraf Bife and to the Lawfull Begotten

hedires of her Body and fon want to such hedins to fall te my Sonn Absclufe

Howead and fo his heins and assigns 4on Ever.

Ttem I Give to my Twe Daughters Rachedf Howard and Katherin Howend aff. fhat

pancell of Land Calfed Howard timben nock Luing at the mouth of Whetston to

be Equally Divided Befwixt them duting thedin natunal fives and te the Lmufulf

begotten heins of thein Bodys and for want of Such heimes fo falf to my son

Benfamin Hewand and his heires and assigns foreven.

Ttem I Give and Bequeath unte my sonn Charfes Ridgly alf that pancell cf Land

Cakfed Hownrd lock being at huntington in Annarundef County During his matui-

al Life and Lo the fawfufl heines of his body and fon want of such heires fo

falf to my Paughter Kathenin Heward and Lo the Lawfuff heines of hew bedy and

and for want of such hedres to fafl o the wexd hedn 0 Line cf the name of

the Hounnds,

My wilf L8 that my fwo sadd sons shaff bo at age for themselves at eighteen
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weand and e wonk for them selves cn thedin plantations and to have half of
thein Estate padd them then and the other at Twenty one yeans ofd My wifl
is that my daughtenr Raclieff Howand should be with hen aunt Efinon {f she be
ind 2o hen tifd she £a dixtesn gears old on Day of marndiage but £f she
ahoudd not be hind to hen then my wifl is that my Executons shaff take hen
away and place her where they think beat. My Deaire is that my Sonn Benjom-
an fiownad showld Live with his uncle Mr. Richard Wanfiefd and my son Absofufe
U would have Live with kis uncle My, Alexander Warjiedd My desine £4 my
Daughten Kathendin Howand shoufd Live with hern aunt Gouldsborough £ill she
comes Lo the age of adxteen on Day of Mowviage and in case she nefuses Lo
take her then I weufd have hen nemain where she is soe Long as

] and Desdine L4 that the orphans of Mr. Hewnry Ridgley have Thein
ponfions paid dccending thein fathen's wilE. Item I Give and Begueath fo Mr.
Hewriy Ridgleys fdive chifduen Twentn pounds a plece Lo be paid to them at the
Day cf Marrdage or at the age of Twenfy ene Item T gfve and Bequeath unto
Refand Everett tenn pound Stenling and to his Daughter Sarah one Cow and Caff
te be prid her at the Day of Manxinge My wilf isr that my Two boys may be
Lanned{sdic| to ncad and wnite and siffen{sic) well, Tgem 1 Give unto Efinon
Howand Twenty five Shifldings to buy fen a xdrg My will s that agier the afd.
Oruphans pertions be paid and afl O¢bts and £egacies paid that all the nest of
my Estate be Cquably Devided amongst my fourn chifdren and my Two Sadid Daught-
exs to aecadve fhedr portions and my will {8 that if eithen of my said child-
nen should Pye That his or hen poation shalf be Equally Devided amongst the
survivets,  Itewm 1 wmake and ordain my Lovedng brothens Mu. Richd, Wanfiefd
and Mv. Alexandea Wanfield to be my fufl whele and onfy Execatons of Lthis my
Last will and testament and my fovedng brothens e, Charfes Greenberny and Ma,
John Hammond 1 make and ondain overseens of this my Last will and testament
and 1 give tv eveny of them thinty Shillings apiece to buy them a ring Lo ware
fon my sake, Witk hope in God they will see this my Last wilf and testament
penfeumed accordingly and 1 Doe utterfy nevoke alf fommen wills and Testaments
by me (1 any wise heretefone made on declaned  Tn Witness whereof 1 have hene-
wite Setd oy hand and Seafe the Day and Year finst above written.
Witness: Joseph HiLL

Cornelius Howand t8f I Howard (Seate)
Tach? Mackubin

[Proved, Feb, 73, 1703/4, Prerogative Cownt (WilEs) 11, pp. 459-72-Hafl of Re-
conds, Annapolis.] )

WILL OF JOHN HAMMOND-1707

IN THE NAME OF GOD AMEN T John Hanmond of Anngrundeff County being sick and
weake ¢f body but of sound and pfect minde and memory praised be almighty God
for it de make this my Last wilf and testamont vevoaking 6 rakeing veid aff
othen formen WLl and Wilks cven by me made T Cormend my Soub into Zhe hands
of God that gave [t] hopeing fon mency through the mennitts of Jesus Christ
my redeemer my body fo &£s mothen Fanth fo be bunied - as my Executons hens
aften named Shall see fitt - and as fo the worbdfy Goods it has pleased AL-
mighty God to bfeas me with 1 give and bequeath ay foflows.

ITem: 1 give my Loving wife Many Harmond my npw Dwelling Plantztiion with the
Lands theaeunty befonging Calfed Meuntaing Neck Cont. twe hundred and f{4ty
ackes alse the Addition themeunte adjoining Cont. fwenty two acnes for and in
conaideracon of her Dower Tn my Real Eatate.

Ttem: 1 géve my ebdest Son Thomas Hamond my Said Dwelling Plantation and the
land thereunto befonging Called Mountainy Neck Cont, fwo ﬂumihe,d and §ifiy
aches and afso the Addition adjoining fo the same Cond. fwenly fwo aches ag-
ten the Decende ef my wife Mary Lo him and his hedns forevern and also a fract
of Land and the Plantation he new £ives on {n Patapico caffed Heath Contain-
{ng fwo hundied & Twenty actes and afso a tract there called Wheatley neck
cent, one hundred aeres fo him & his heins faneven.

Ttem: T give unte my sen John Harmmond the plantation he wnew Lives on on the
nekth side Sevenwe and the Llands theacuntfs bufonging being part of Swan Neck
wiich sadd Tract T devide between him and my son WiEliam adnce both are seat-
ed thexeon my said son Jehns Pant fo be thus Divided Beginning in the Line of
said Land next Crouches fr.ing the Nenth West side of sadid Tract and running
to the Rividings of the Yugetty Branch behind tm. Hamonds and Francis Meades
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and frem the Bottom of the Neck of the Sadd Rividing ef Said Branch fo xun bg
Rowtes his oake and Meads popfen CLLE it stnikes the Live on the East sdide 4f
Tract now Caéfed Matthew Howarnds Line bedny ald that part of Sadd Thact to-
wands Seveane River Afso Hotnens one hundied Ackes T bought of Thomas Reqgn-
olds also the fifiy aches in his pastune Caffed the Adventune also fiffy aches
Calfed Fonked Neck abf uth said Lawnds § Plantaticns fo him and his hecies fox-
even,
Ttem: 1 give my son WM Hammond the PRantaticon he Lives on and the west of the
Taact Cabfed Swan Neck on his sdide the begrue mentioned Dividing £4ne afso a
Trhact Caffed Strawbetny Plain Cont. cne hundried acres afse a tract Cafled the
Addition Cont, foun hundred aches adjodning on near Swan Neck mene on fess ad-
40 a tract Called Brushyl?) Nech Cont. fifty aches aff which Said Tuacts §
Plantations to him and his heires forever.
Item: I give my son Charfes Hampond my Plantation Called Flusthing wlh the Land
befonging Cont. one hundred acnes more oo fess afso a thact Calfed Deep Creck
Poynt (both on the nonth séide Severnc)thy Last Cont. f4fty a. Also o thact
Cabéed Rich Nech at Patuxent niven Cont, fwe hundred aighty four actes afse
Hammonds Fornest Cont, three hundred sixty twe actes abf which said Lands and
Plantations to him and hiy heixs foreven,
Ttem: 1 give my thiee sons John, Um. and Charfes Hammend ALL my houses, Lotis
and Comonage at Amnapofis Joyntly befween them and their hedrs forever.
Ttem: 1 give to St. Anns Chunch att Annapofdis Ten pounds Sterf,
IteM; 1 giéve to my son Thomas Hammord Aeaventy five pounds Stenfing fen him
to Lnvest in Land
Ttem: T do heneby make erdain Comstifute £ appeint my four sons Thomas, John,
WiLliam & Chanfes Hamord to be my Jount Executors of this my Last adff and
Testam? aiving unte them afl my Clear Taorzfl Estate to be Equally Divided
among them. Dated we 11th Day of Neul 1707.
Signed Seafed Pubfished & Declfaned
te be the Last Wile £ Testamd {n y?
Plaents of us-
Jehn Brice
Henng Pinchuney
Eiz? £ A Abzahams

hen matk
Te the aforegeing will was annexed the follfoving Codicilf Vizl
Afag my wilf L8 that the sundny Legacdes to my feur sond as under Wiedlden in
this Cediciff on suppfement Wilf which 1 do Desire may have the same force §
efdect in law as if the same had been Incfuded § Incor[peralted Lu the budy
off my said WilE heneunto annexed may be to t/f%em finst padd & Delivened aften
my Decease in mannex and foame fofawing Vit
Ttem: 1 give my efdest son Thomas Hanmond twe neghoe Boys named Haany & Young
Sasasey. '
Ttem: T gdve my Sor John Hamond twe wegroes named Jack & James.
Ttem: T give my son William Hammond fie negices named Rogen & Dick.
“1tem: 1 gdve my sen Charles Hammond twe negroes named Sampacn & Little James.
This Codicifl ox agter WilE 1 do
heneby Signe Seafe & Deliven
Publish § Decfare te Contain
and be af my Last Witf
§ Teatar Dated 13%H Nov. 1707
In the Presents of us
In® Gresham
John Purice
In® Rattenbuny

/8¢ John Hamend (Seafl)

/8/ John Hamwmond (Seaf )

[Proved, Pec. 4, 1707-Prenngative Couwnt (Wiffa) 12, pp. 184-188, Haff of Rec-
onds, Annapofis.]
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WILL OF CHARLES HOWARD-1717

IN THE NAME OF GOD AMEN T 'Chanfes Hewand of Ann Anundeff Ceunty Planten Be-
{ng very Sick and wenk ¢f body but of Scund wmind and memony Doe thenefore

wake this my Last will and testament {n wanner and foam foflowing Viz!

IMP? T Receemmend my Souf to ABmighty God hopeing to be saved through the
meaits of my bfessed Savioun and Redeemer and my Body T Committ to the Earth
to be decently bunied by my Executrix heneaften named and as for what wonfdly
Estate {t pleased God to bestow upor me 1 give § bequeath as folfows vizt

Item 1 give and bequeath wnto my Loveing brothen Thomas Hownhd § his heirs
forneuer the remaining moyety ch half part of a tract of Land Comveyed Lo me

by Rich? Freebonne Calfed Fireebornes Progness Lying in Baltimoxe County con-
taining in the whole six hurdred acres, tﬂe moyety of the said Tract, which

T give to my a9 Brother Coanclius Howrrd has had hea moyety of the Seid Traet
wentioned in a Deed of aift made by me to my 5% Brothen Connelius ia faid out
fon him, this bequest of the moyely of the aforest Tract hereby given fo my
Buopithen Thomaa towand (s fo be void, and he and his heins to have no right on
titBe by this my wilf to the said moyety. Provided my 9 Brother Dees not
when ke comes of age make oven and convey 4 centatin Thact of Land given him

by his fathen Containing fifty actes Lying on Patapsce Riven, in Baltimone
County, fc such person as my Loveing Wife Mary Howand shall dispose and sell
the sadid fifty achos to

Item 1 do heagby Authorize and appoint wy Boveing wife Mary Howard 2o sell

and dispese of my Land Lying on Patapsco Riven in Baftimone County called Rop-
ey Treacase Lo the beat punchase and upon receipt of the purchase marey fo
rake oven and convey the said Land Lo such purchasen and hf‘ heirs forevenr.

And the meney that shaff be neceived fon fhe sale of the 4% ﬁand and the afd
figly actes o be conveyed by my brother Thomas floward as af® to be gecounted |
and taken as part of my peasonal estate. T
Ttem, T gdive bequeath and confiam fo my Lovedng brother Connelius Howand and
his heirs fon ever that mogety on half of the afones? tnact of fand calfed
fhrecboanes progress which T heretofene gave him by Deed of Gift by ma signed,
but not ackicwledged the said moyety to be faid out acconding to IZe Directions
of the said Deed,

Ttem 1 give and begueath anto wy Loveding Wife Mary Howard and my Son Benjmmin
Howand aff my personald esiate 2o be equafly devided befween them and doe hete-
by conatitute and appoint my said Loveing wife Mary Howerd my whofe and sofe
Executaix of this rﬂg wilf IN Testimeny Whereef T have hereunte Set'wy hand
and Seafe this 19% day of Jenuary Amne Dom 1717 ’

Signed Sealed pubfished and by

declaned by the 8% Charfes Howard /8/ Chanfes ( Howand
in presence of the wonds (4 and congimed manh
being firat dinterdined

Jo* Beafe In® Cunningham

Samuef Howand James Howand

[Proved, Feb. 21, 1717-Prerpgative Court (Wills) 14, pp. %38-540, Hall of Re-
cords, Annapolis.]

€ MILL OF CORNELIUS HOWARD-1772

IN THE NAME OF GUOD AMEN, 1 Cennelius Howand of Queen Caroline Pandish in Anne
Anundef County, being {n a weak and Low State in Body, but of perfect mind
and memory, thanks be given untc Ged, therefore calling unto mind the moktal-
Lty of ey Body ard fenowing if 4 appointed for aff men once to die, do make
and ondain this my Last will and Testarent, that is to Say Principally and
finst of afl T give and necommend to the Eanth my Body fo be bunied in a De-
cent Chuistian mancn nothing Doubting but at the genenaf Resumrection, I
4kall recelve the same again by the mighty powen of God, and a8 fo the worbd-
Ly Estate wherewlth it hath pleased God Lo bless wme with {n this Life, T dia~
pose of the same in the following mannen Item I give and bequeath to my be-
foved son Joseph Howand alf that Tract on pancel of Laud Lying and being in
Baltimpae County calbled Howarnd's Resofution containing foun hundred and sixty
five aches ay alse alf that Tract on pancel of Land califed Pool's Desine,
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containing Twenty six aches which two faress nf Land T give and bequeath to
him and his Heins forever, with all the Negroes Steck of every kind, and afl
and everything efse that's on the Plantations being {n Baltimene County the
afornesaid Thacts of Land (Howard's Resolutden and Peof's Desdnel oa any other
place nowe in posession of him, except a negho weman named Efae (about twenfy
geavrs of agel and het {ncrease, on the {ssue of her bedy, which <& 45 my will
he the said Jeseph Howand ahaff defiver unte my Execaton [heaeaiter named]
when he shafl think preper te calf fon het, to be vafued with the nest ¢f my
Estate. Item. I give and Bequeath fo my befoved son Tho? Cornelius Howard
alf that Tractd ox pancef. of land being and being (ade} dn Aan Arundel Courty
cafled Howand's Chance containing one kundted and seventy acres, which Thaet
ot parced of land 1 give and bequeath to fuim and his Heins fonever, with afl
af the negrees, sfock of eveny kind and alf and every thing efse that's on
the plantation where my son Thomas Coanelius Howand now Lives being a Tract
of Land Calfed Wonthington's Range in Ann Arundef County. ITitem T gdue and
bequeath to my beloved son Brice Howand, my home Plantation beding a Taacl of
Land Cafd the Discevery, Cotaining fwe hundied and §4fty four acres more on
feas, a4 abso all that Tract on Parcef o4 Lland Calld NHoward's Passage Lying
and being Ln Ann Arundel County containding feun hundred ackes, which fwo
Thacts of Land 1 give and beoucath to hir and his Hedins jorever, 1iem I gdve
and bequeath to my befoved Daughten EC{rebeth Davis, alf the negroea, Stock
and euenything else she alneady had {nam me [out of my Fstate) o hen and henr
Hedas foxeven. Ttem 1 gdve and bequeath |after paying afl my just Debts) alf
and everything elie of my Pensenal Exfate fo my Pear Wife Rachel Howand my
befoved son Brice Howard, my Befoved Daughter Rachel Hownsd, and my befoved
Daughter Sarah Howand to be Egually devided awengst them, and fo be paid to

each on elthen of them by my Executorn hereaften named at thedn day of marndage,
on when ever they shall thinh propen to cald fox i, After a settlement there-

of. Item [ appeint my belfoved aon Brice Howand fo be my whele and Scle Ex-
ecufon of this my Last wiff and Testament, nevohing abf cfher wiff on wilfa
whatsoever, and 1 furtheon nequest and desine my Execuforn not te have on suff-
en dny apenaisement on my Estate, but fo have if settfed as befone mentioned.
In Testdmony wheneof T have hexeunto put my hand and Seal this second Day cf
May 4n the vear of cun Lond God One thowsand Seven hundhed and Seventy Two.
Signed Seaf'd pubfish'd and

Teckan'd to be hisr Last Wilf and /4! Cornelius Howard [Seall
Teatament in Presence of

Henry Howend

Ely Uorgey

Catfeb Donser

fProved, June 1, 1772-Preragative Court (Wills) 38, pp. 608-609, Hall of Rec-
ords, Annapolis.]

(NOTE: Harry Wright Newman gave a fuller account of the Howard family in his
Anne Arunde! County Gentry, 2nd edition.}
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